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„Бе ла ру скі на стаў нік”                              гэ та аду ка цый ны да па мож нік 
перш-на перш на стаў ні кам бе-

ла ру скай мо вы ў поль скіх шко лах. Але не толь кі. Хо чам, каб наш ча со піс да па ма гаў усім 
за ці каў ле ным бе ла ру скай аду ка цы яй, на пры клад, гі сто ры кам і ге ог ра фам, якія ўво дзяць 
на ўро ках эле мен ты на ву чан ня гі сто рыі і ге аг ра фіі Бе ла ру сі, але так са ма Пад ляш ша. 
Каб па шы раў ся род на стаў ні каў ве ды пра Бе ла русь і аз на ям ляў з но вы мі ме та да мі на-
ву чан ня. Хо чам, каб гэ та бы ла так са ма на стаў ніц кая плат фор ма аб ме ну мер ка ван ня мі, 
праб ле ма мі, дос ве дам.

Ча со піс   за ду ма ны Аб’ яд нан нем у ка рысць дзя цей і мо ла дзі, якія вы ву ча юць 
бе ла ру скую мо ву АБ-БА. Яго ідэя ўзнік ла ў час пра цы над „Стра тэ-

гі яй раз віц ця ас ве ты бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці ў Поль ш чы”.

„Бе ла ру скі на стаў нік”  вы хо дзіць раз на паў го да. 
Зап ра ша ем да су пра цоў ні-

цтва. Ка лі ма е це ці ка выя сцэ на рыі ўро каў або па заў роч ных за нят каў, ура чы стых лі не ек, 
школь ных ме ра пры ем стваў, эк скур сій, тэ ат раль ных спек так ляў, ка лі ў Вас ёсць ці ка выя 
гуль ні і ды дак тыч ныя ма тэ ры я лы, пра па нуй це іх, з да па мо гай на ша га ча со пі са, ін шым. 
Ка лі ў Вас уз нік лі пы тан ні, звя за ныя з на ву чан нем бе ла ру скай мо ве, пі шы це.

Ма тэ ры я лы і пы тан ні да сы лай це на наш элек т рон ны  
ад рас ab_ba@pocz ta.onet.eu. Ча со піс „Бе ла ру скі  

на стаў нік” да ступ ны ў Ва шых шко лах і на на шым сай це www.ab-ba.com.pl.
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Ад рэ дак та ра
Ёсць та кая бе ла ру ская пры маў ка «Па мі раць збі рай ся, а жы та сей», — ска за ла Ак са на 
За буж ко поль ска му ра дыё Tok.FM. Гэ тыя сло вы пра гу ча лі — па-бе ла ру ску — у ін тэр в’ю 
вы дат най ук ра ін скай пісь мен ні цы ў пер шыя дні вай ны. Ра сій скія бом бы і ра ке ты па ля це лі 
на Ук ра і ну, ка лі Ак са на За буж ко пры е ха ла ў Поль ш чу на пра мо цыю збор ні ка эсэ Pla ne ta 
Pio łun. Здзі віў мя не яе спа кой ны го лас, кан к рэ ты ка вы каз ван ня, ве ра ў пе ра мо гу і ўпэў-
не насць у хут кім вяр тан ні на баць каў ш чы ну. Тое, што так га ва рыў Ула дзі мір Зя лен скі, бы-
ло зра зу ме ла. На тое ён прэ зі дэнт, каб пад ма цоў ваць дух на ро да. Але пісь мен ні ца? Яна 
вы каз ва ла ся як прад стаў ні ца на ро да, са маў пэў не на, гор да, без бу та фо рыі. Маў ляў, ка лі 
кож ны з нас бу дзе ра біць тое, што па ві нен, усё бу дзе доб ра.

Цяж кая (пост) пан дэ міч ная ат мас фе ра, каш мар на поль ска-бе ла ру скай мя жы і ўрэш це аг-
рэ сія Ра сіі на Ук ра і ну, кры ва вая вай на за па ро гам — ужо толь кі гэ та га ха пае, каб апус ціць 
ру кі і ча каць ад бу ду чы ні са ма га гор ша га. Тым больш, што не ма ем на гэ та ні я ка га ўплы ву. 
Але па куль ніх то не за ба ра ніў нам па-на ша му ар га ні за ваць свет ва кол нас, бу дзем ра біць 
сваю спра ву. І ў вы пад ку «Бе ла ру ска га на стаў ні ка» мець на дзею, што гэ та не ма ла важ ны 
эле мент у сфе ры бе ла ру скай аду ка цыі ў Поль ш чы.

У гэ тым ну ма ры ка ле гі-на стаў ні кі і вуч ні ўспа мі на юць Люд мі лу Гры га рук, ак тыў ную на стаў-
ні цу бе ла ру скай мо вы з Гай наў кі, якая гэ тай вяс ной пра йгра ла ба раць бу з не вы леч най 
хва ро бай. У се рыі раз моў з бы лы мі пе да го га мі Ні на Ада мюк з Чы жоў ра сказ вае пра свае 
па чат кі ў шко ле — як вя ско вая дзяў чы на з ся рэд няй аду ка цы яй кі ну ла ся ў вір пра цы 
з дзяць мі і мо лад дзю. З прак тыч ных ма тэ ры я лаў, якія мож на вы ка ры стаць на ўро ках і па-
заў роч ных за нят ках: скар бон ка гуль няў, смач ная аз бу ка, вер шы для да школь ні каў і вуч няў 
пер шых кла саў ды сцэ на рый спек так ля «Пі пі».

Рэ ка мен дую так са ма ка рот кі тэкст пра кніж ку са цы ё ла гаў з Кель цаў і Вроц ла ва «Ін шыя. 
Бе ла ру ская мен шасць на Пад ляш шы», па коль кі гэ та сво е а саб лі вае лю стэр ка, у якім мо жам 
гля нуць на ся бе як быц цам збо ку. Маю на дзею, што за ах во ціць ён Вас узяць у ру кі са му 
кніж ку і ўчы тац ца ў выс но вы аў та раў. Яны не заў сё ды нам пры ем ныя, але кам пе тэн т ныя 
і ка лі кры тыч ныя, то ў кан ст рук тыў ны спо саб. Зрэш ты, аў та ры не ад ра ка юц ца ад суб’ ек ты-
віз му і ка жуць, што на пі са лі кні гу пра кры ху «ін шых», але аб са лют на не чу жых ім лю дзей.

Мі ко ла Ваў ра нюк
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Любіла 
ўвесь час 
быць у руху Мікола  Ваўранюк

Ні на Ада мюк (з до му 
Ваў ра нюк) — на стаў ні-
ца-пен сі я нер ка з Чы жоў. 
На ра дзі ла ся ў 1958 го дзе 
ў Вя лі кіх Ты не ві чах. Пра-
ца ва ла ў шко лах у Кле ні-
ках, Га род чы не, Ла сін цы, 
Чы жах, Трас цян цы і Бель-
ску. Гра мад ская ак ты-
віст ка, дып ла ма ва ная 
пса лом ш чы ца.

— Ты ў дзя цін стве ма ры ла стаць 
на стаў ні цай?

— Па мя та еш кі раў ні ка шко лы ў на шай 
вёс цы, Вя лі кіх Ты не ві чах, Ан д рэя Яло зу?

— Сла ба. Пас ля ма іх пер шых двух 
кла саў, якія я пра ву чыў ся не ў школь-
ным бу дын ку, які ў нас на зы ва лі Вя лі-
кай шко лай, а ў зня тым па коі ў ха це 

Паш ка, вась мі га до вую па чат ко вую 
шко лу ў Ты не ві чах лік ві да ва лі. а ра-
зам з тым з’е хаў і Яло за. Ты ўжо та ды 
бы ла ў лі цэі. Па мя таю толь кі та кую 
кар ці ну, па ру га да мі ра ней, ка лі вяс-
ной ці во сен ню твая кам па нія за седж-
ва ла ся да паз на на ла вач ках, а тут 
рап там адзы ваў ся з бо ку шко лы гул 
«эс хэль кі» (ма та цыкл поль скай пра-
дук цыі мар кі SHL) і вы воб мель гам 
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шу га лі за плот. І там ча ка лі, па куль 
кі раў нік Яло за не скон чыць свай го 
ве ча ро ва га аб’ ез ду вё скі, каб зноў 
з шу мам, а ча ста і пес ня мі вяр нуц ца 
на ла вач ку. 

— Вось ба чыш, як та ды ша на ва лі і ба я-
лі ся на стаў ні каў.

— Ча му Ты як раз пра яго спы та ла?

— Ча мусь ці ў нас так бы ло, што ў апош-
нім кла се вы ха ва цель ства браў кі раў нік 
шко лы. Па мя таю, што на ад ным з вы ха-
ваў чых уро каў спы таў ён нас, хто ку ды 
пой дзе да лей ву чыц ца. «Ты Ні на му сіш 
быць на стаў ні цай», — ска заў на той су-
стрэ чы Яло за. А я на тое: «Ні ко лі!» — «Ча-
му?» — спы таў кі раў нік. «Бо гэ та най гор-
шая пра фе сія». Ча му я так ад ка за ла, на ват 
не ве даю. Му сіць гэ та быў та кі юнац кі 
бунт, бо на сам рэч я не па мя таю, каб 
я так ду ма ла пра пра фе сію на стаў ні ка. 
А як ця пер ча сам спра бую ана лі за ваць 
сваё дзя цін ства, то ба чу, што ў мя не бы лі 
дзе ля гэ та га за дат кі. Я бра ла ся за кож ную 
пра цу на ка рысць шко лы, бы ла і ў зу хах, 
і гар цэ рах, і за свой аба вя зак лі чы ла пад-
цяг ваць сяб роў у на ву цы. Та ды на стаў ні кі 
па кі да лі не пад рых та ва ных вуч няў пас ля 
ўро каў, але асаб лі ва іх не піль на ва лі 
і ўво гу ле з імі не пра ца ва лі. То я ча ста 
за ста ва ла ся ра зам з імі і да па ма га ла ра-
шаць за да чы. Па мя таю як Ір ку Хар ке віч 
за пра сі ла да нас да ха ты і не вы пус ці ла 
яе, па куль мы не зра бі лі ўся го за да дзе-
на га па ма тэ ма ты цы ма тэ ры я лу. Вый ш ла 
ад нас, ка лі сцям не ла.

— Ёй жа да до му трэ ба бы ло іс ці кі ла-
мет ры тры! Праз лес ка ля Ла пу хоў кі, 
а да лей праз лу гі! Ды і ў іх, на ху та ры 
ў За ба лац ці, та ды яш чэ элек т рыч-
нас ці не бы ло.

— Хто там та ды на та кое гля дзеў. За-
тое Ір ка — дво еч ні ца па ма тэ ма ты цы 
— на ступ на га дня кан т роль ную ра бо ту 
на пі са ла на чац вёр ку. Чым жа гэ та не 
пе да га гіч ны пос пех? Усе ў кла се, а нас 

З братам 
Валодзькам

Шасцікласніца 
з сяброўкай 

Валяй Селіванюк 
і братам колем 

(5 гадоў)
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бы ло тры нац цаць ча ла век, ве да лі, што 
я заў сё ды маю зроб ле ную хат нюю за да чу 
і, што па дзя лю ся ёю, ка лі трэ ба. На пры-
клад Ге нік Гай дук, які быў з ба га тай сям’і, 
па куль пе ра пі ша тое, што бы ло за да-
дзе на, да ваў мне ка тац ца на сва ім ро-
ва ры. То я на ўсіх пе ра пын ках гой са ла на 
ім ту ды-сю ды па вёс цы.

— Ча му пас ля пад ста воў кі Ты вы-
бра ла эка на міч ны лі цэй у Бель ску?

— У той час ся род вя ско вай мо ла дзі 
агуль на а ду ка цый ныя лі цэі не бы лі па-
пу ляр ныя. Усе ха це лі як най хут чэй зда-
быць пра фе сію і за раб ляць свае гро шы. 
Я спа чат ку ду ма ла пра ме ды цын скі лі цэй 
у Бель ску, які рых та ваў мед сяс цёр. На ват 
за я ву ў чар на ві ку на пі са ла. Ні ко лі яе, ад-
нак, на чы ста не пе ра пі са ла, бо ў той час 
хтось ці ска заў пра эка на міч ны лі цэй. Мне 
вель мі наз ва спа да ба ла ся, яна так сур’-
ёз на гу ча ла. Зда ла эк за мен і ад ву чы ла ся. 
На ву ка як на ву ка, без праб лем.

— Ты ўвесь час да яз джа ла ў шко лу 
з вё скі?

— Не, паў го да жы ла на ква тэ ры. Та та мне 
яе знай шоў праз ней ка га ко ліш ня га су-
се да з Ты не ві чаў, які пе раб раў ся ў Бельск 
пас ля вай ны. Умо вы бы лі доб рыя, дзяў-
ча ты, з які мі я жы ла так са ма ў па рад ку, 
але я вель мі су ма ва ла па на шай ха це. 
Як толь кі прый ш ла вяс на, я ста ла да яз-
джаць і ўжо так да кан ца. Мне вель мі 
ад па вя да ла быць увесь час у ру ху. Тры 
кі ла мет ры да аў то бу са, ча ста бя гом, каб 
не спаз ніц ца. Пас ля шко лы яш чэ баць кам 
да па маг чы, збе гаць па ка роў на па шу. 
І так шэсць дзён у ты дзень, бо та ды сва-
бод ных су бот не бы ло. А ў су бо ту ве ча-
рам яш чэ аба вяз ко ва на тан цы.

— Па мя та еш, як ха дзі лі мы ра зам па 
ка роў? У Сма лян ку або ў За мос це? 
Быў час па га ва рыць пра ўся ку-ўся-
чы ну, а яш чэ пе ра да чу „Zap ra sza my 
do Trój ki” з тран зі стар на га ра ды ёп ры-
ём ні ка па да ро зе па слу хаць...

— ... „Mo ni ka”...

— ... з круг лым шкель цам.

— Не, шкло там бы ло пра ма ву голь нае, 
звер ху. А наст рой кі круг лыя.

— Мо жа і так. Ты лепш па мя та еш, бо 
— зда ец ца — Ты яго і ку пі ла за свае 
ўжо гро шы. Гэ та ўжо му сі ла быць 
пас ля Твай го лі цэя, бо я та ды ву чыў 
Ця бе ку рыць цы га рэ ты.

— Што ты ка жаш (смех)? Не па мя таю.

— Бо я не пра я віў пе да га гіч на га та-
лен ту. Зрэш ты, не толь кі Ця бе не 
на ву чыў ку рыць, але і сам не на ву-
чыў ся. а Ты ад ра зу пас ля лі цэя ста ла 
пра ца ваць у шко ле?

— Не. Ха це ла да лей ву чыц ца. Але гэ тае 
жа дан не прый ш ло да мя не да во лі поз на, 
у трэ цім ці чац вёр тым кла се. І та му, ві-
даць, па лі чы ла, што не здо лею вы зуб рыць 

З сяброўкамі  
на вуліцы Вялікіх 
Тыневічаў  
(пачатак 1970-ых)
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ма тэ ма ты ку, якую ўвесь час лю бі ла і па-
да ла па пе ры на ру скую фі ла ло гію ва 
Уні вер сі тэт Мар’і Кю ры-Скла доў скай 
у Люб лі не. Зда ла эк за ме ны, але не пры-
ня лі мя не, бо не ха пі ла мес цаў. Та ды ста ла 
на пра цу ў Хі міч ным ка а пе ра ты ве Be tes ca. 
Так як аб рэ ві я ту ра БГКТ па-поль ску.

— не вы пад ко ва, бо гэ та ж і быў ка-
а пе ра тыў Бе ла ру ска га гра мад ска-
куль тур на га та ва ры ства. У 1960-я 
га ды ар га ні за цы ям на цы я наль ных 
мен шас цей да зво лі лі ства раць свае 
фір мы, каб та кім чы нам за раб ля лі на 
куль тур ную дзей насць. але ў 1970-я 
па мя ня ла ся па лі ты ка дзяр жа вы і тыя 
прад пры ем ствы мен шас ным та ва-
ры ствам за бра лі.

— Во, ба чыш, ка лі я там пра ца ва ла — ад 
снеж ня 1977 да ве рас ня 1978 — ніх то 
пра та кое мі ну лае не згад ваў. Зрэш ты, 
я і са ма не вель мі тым ці ка ві ла ся. Тыя 
дзе вяць ме ся цаў пе ра ка на лі мя не ў тым, 
што я прад чу ва ла пас ля прак тык у лі цэі 
— пра ца ў офі се не для мя не. Не то, каб 

я з людзь мі не лю бі ла кан так та ваць, ці 
не ўме ла з імі раз маў ляць, але мне про-
ста ў гэ тай пра цы не ха па ла ру ху. А тут 
яш чэ трэ ба бы ло ква тэ ру зняць у Бе-
ла сто ку, пра кар міц ца, ап ра нуц ца. Не 
ха па ла гро шай, бо за ро бак быў не вя лі кі, 
а ўзяць з до му я не маг ла і не ха це ла. 
І цяг ну ла мя не на вё ску. Мо жа гэ та за гу-
чыць для ка гось ці па фас на, а для ін ша га 
смеш на, але на ша вё ска зда ва ла ся мне 
най леп шым мес цам на све це. Мно га 
мо ла дзі бы ло, ра зам мы, на пры клад бу-
да ва лі вя ско вы клуб, ра зам мно га ўся го 
ар га ні за ва лі. Тут бы ла свая мо ва, свае 
пес ні. Та му і раз вя за ла я пер шую да мо ву 
аб пра цы па сва ёй прось бе.

— Ця бе ча ка ла ўжо мес ца ў шко ле?

— Не. Ні чо га мя не ні дзе не ча ка ла. 
Я кры ху ме ла на дзею на пра цу ў гмі не, 
але па чу ла, што ў шко ле ў су сед ніх Кле-
ні ках на стаў ні ца ідзе ў дэк рэт і шу ка юць 
ёй за ме ну. І я вы ра шы ла па спра ба ваць. 
Най перш трэ ба бы ло пе ра а до лець страх 
пе рад ды рэк та рам Ва сі лём Пуч ко, яко га 
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ча мусь ці ўсе там ба я лі ся. Я саб ра ла ся, па-
е ха ла, па раз маў ля ла і ён ска заў, што з на-
ступ на га дня ма гу пры хо дзіць на пра цу.

— Ча му Ты на ву ча ла?

— Ма тэ ма ты цы. Ча сам за мя ня ла на стаў-
ні каў ін шых прад ме таў. Так скла ла ся, што 
ка лі вяр ну ла ся з дэк рэ ту ма тэ ма тыч ка, то 
пай ш ла ра дзіць на стаў ні ца ру скай мо вы 
і гі сто рыі. І мне да лі яе прад ме ты. Пра ца 
мне вель мі спа да ба ла ся. А най больш, 
ка лі ста рэй шая ка ля жан ка ў сак рэ це ад 
ды рэк та ра (я ж ка за ла, што яго ба я лі ся) 
да зва ля ла гу ляць з ма лы мі дзець мі. Мне 
так ха це ла ся ву чыць фі зіч на му вы ха-
ван ню, але як раз гэ та га не ра бі ла. Пер шы 
год скон чыў ся, а па коль кі я толь кі за-
мя ня ла ін шых на стаў ні каў, дык мне на-
ват за ка ні ку лы не за пла ці лі. Але за тое 
за пра па на ва лі пра цу ў Га род чы не. Там 
быў фі лі яль ны пункт Па чат ко вай шко лы 
ў Кле ні ках, у якім ву чы лі ся дзе ці да чац-
вёр та га кла са. Да рэ чы, я ста ла там да-
па ма гаць сва ёй бы лой на стаў ні цы Ірэ не 
Се ле ва нюк.

— І ку пі ла ма пед мар кі Ro met, каб ту-
ды да яз джаць з Ты не ві чаў. Па мя таю 
яго доб ра, бо по тым ён прый шоў ся 
мне. Спраў ны быў, лёг кі і шпар кі. Да-
рэ чы, Ты там ву чы ла без вы шэй шай 
аду ка цыі. 

— Да па ры. Спа чат ку пры пом ню та бе 
скла да ную школь ную сі стэ му ў на шай ва-
ко лі цы ў той час. Фі лі ял у Га род чы не, як 
і та кі сам у Ты не ві чах, быў на тэ ры то рыі 
гмі ны Нар вы, але дзя цей ад туль з пя та га 
кла са ва зі лі ў шко лу ў Кле ні кі, якая на ле-
жыць гмі не Чы жы. Дык мы ў пра фе сій ных 
спра вах пад па рад коў ва лі ся гмін на му 
ды рэк та ру ў Чы жах. Быў ім та ды Эд вард 
Бай і ён, ка лі я бы ла ў Га род чы не, за пра-
па на ваў, што паш люць мя не за воч на шту-
дзі ра ваць, а я ста ну пра ца ваць у Чы жах. 
Мне да сён ня кры ху со рам на, бо я ста ла 
сту дэн т кай ма тэ ма ты кі Фі лі я ла Вар-
шаў ска га ўні вер сі тэ та ў Бе ла сто ку, але 
ў Чы жы не пе ра е ха ла. У між ча се за пра-
па на ва лі мне пра цу ў шко ле ў Ла сін цы 
Нар ваў скай гмі ны. Па коль кі я Ла сін ку 
доб ра ве да ла і лю бі ла, бо яна ўся го ў пя ці 

Моладзь з Вялікіх 
Тыневічаў праводзіць  
у войска Сяргея Леўчука 
(канец 1970-ых)
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кі ла мет рах ад Ты не ві чаў, то я вы бра ла 
гэ тую мяс цо васць за мест Чы жоў, якія 
ўяў ля лі ся мне кан цом све ту. Не ве даю, 
што пра маё ра шэн не па ду маў Бай, але 
паз ней мы не раз су стра ка лі ся і ён ні ко лі 
май го вы ба ру не кры ты ка ваў.

— Вы не толь кі су стра ка лі ся, а Ты 
ў рэш це рэшт тра піш да яго ў шко лу. 
але гэ та бу дзе праз па ру га доў. Дой-
дзем і да та го. ра ска жы ад нак ця пер 
пра Ла сін ку, у якой Та бе прый ш ло ся 
пра ца ваць пад кі раў ні цтвам... ан д-
рэя Яло зы. Па мя таў ён, што ты яму 
ў вось мым кла се ска за ла пра пра фе-
сію на стаў ні ка?

— Не ве даю, ці па мя таў, але ні ко лі да тае 
раз мо вы не вяр таў ся. У нас ад ра зу на ла-
дзі лі ся сяб роў скія ад но сі ны. Не ве даю, 
ча му мы яго ба я лі ся як вуч ні, але з на-
стаў ні ка мі ён ні я ка га бар’ е ру не ства раў. 
Ха ця сам быў пар тый ны, ні ко га не на маў-
ляў усту паць у пар тыю. Больш ніх то і не 
ўсту піў. Ну і мы ўсе, на стаў ні кі між са бою 
і да вуч няў на пе ра пын ках, га ва ры лі 
па-свой му. На ўро ках то зра зу ме ла, што 
па-поль ску.

— Ха ця да Ла сін кі ад нас нам но га блі-
жэй чым да Га род чы на, але Ты ўжо 
ту ды не да яз джа ла.

— Там бы лі два школь ныя бу дын кі, праз 
ву лі цу, амаль на суп раць адзін ад на го. 
Па коль кі ў са мой шко ле не ха па ла для 
ўсіх вуч няў мес ца, дык пас ля вай ны ад-
ку пі лі дом ба га та га гас па да ра, які меў 
і млын, Га ла бур ды. У Ла сін цы да кан ца так 
тую част ку шко лы на зы ва лі: у Га ла бур ды.
Там, на пад ст рэш ку, быў па кой чык, у якім 
я жы ла з сяб роў кай Яў ге ні яй Пят ры шык, 
так са ма з Ты не ві чаў. А раз мы бы лі ма ла-
дыя і на мес цы, то на ша пра ца не кан ча-
ла ся пас ля ўро каў, але пра цяг ва ла ся і на 
фар маль ныя і не фар маль ныя ве ча ры ны. 
Мы там ла дзі лі і куль тур ныя ім п рэ зы, 
і спар тыў ныя. І не толь кі для школь най 
мо ла дзі, але для цэ лае вё скі. Ра зам з на мі 
пра ца ва лі яш чэ дзве ма ла дыя дзяў чы ны, 
Лю цы на Ха дак (сён ня Ру шук) з Ла сін кі 
і На дзя Іва нюк (Асі пюк) з Ла пу хоў кі. Яны 
так са ма ан га жа ва лі ся ў па заў роч ныя 
за нят кі.

— Ты там ад ра зу ста ла ву чыць 
ма тэ ма ты цы?

З вучнямі 
ў Ласінцы
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— Не, спа чат ку я ат ры ма ла пер шы клас 
і як то ў ін тэг ра ва ным на ву чан ні, ву чы ла 
ком п лек с на. На дру гі год да лі мне ма тэ-
ма ты ку і му зы ку. Ха ця я не ве да ла ні тэ о-
рыі му зы кі, ні нот не чы та ла, але спя ва ла 
ў гай наў скім бе ла ру скім хо ры і ўваж лі ва 
пад г ля да ла ды ры жо ра Аляк сан д ра Лу-
ка шу ка. І ства ры ла школь ны хор, у якім 
спя ва лі дзе ці не толь кі з са мой Ла сін кі, 
але і су сед ніх вё сак: Ка вэ лы, На ві наў, 
Кат лоў кі, Рэ пі скаў. Дзе ці без праб лем 
за ста ва лі ся пас ля ўро каў на рэ пе ты-
цыі. Ча ста мы іх пра во дзі лі на ла вач цы, 
што вык лі ка ла ра дасць су се дзяў. З ця-
гам ча су наш хор стаў аб с лу гоў ваць не 
толь кі школь ныя ці вя ско выя ім п рэ зы, 
але і гмін ныя. На пры клад, вяр та юц ца 
хлоп цы з вой ска, ві та юць іх у Гмін най 
уп ра ве ў Нар ве, а мы за бяс печ ва ем ар-
ты стыч ную част ку. Заў сё ды ней кія ўзна-
га ро ды бы лі на кон кур сах бе ла ру скай 
пес ні. Каб бы ло ары гі наль на, я на ват 
ней кі пер ку сій ны акам па не мент з ба-
нак з-пад пі ва і га ро ху пры ду ма ла. Але 
са мае ці ка вае бы ло, як мы да бі ра лі ся 
на тыя кон кур сы ў Бе ла сток. Ніх то ні я-
ка га тран с пар ту не за бяс печ ваў. Іш ло 
нас 30 ча ла век на ша шу на «пэ ка эс». 
Аў то бу сы та ды ча ста бы лі пе ра поў не ны, 

не спы ня лі ся на пры пын ку. А нам жа 
трэ ба бы ло ўсім у адзін улез ці. І не як да-
яз джа лі. І вяр нуц ца по тым не як му сі лі. 
А як? Ні ко га гэ та не ці ка ві ла. Ад на го ра-
зу, ка лі вяр та лі ся, то амаль цэ лую да ро гу 
спя ва лі кі роў цы бе ла ру скія пес ні.

Ар га ні за ва лі мно га эк скур сій па на ва-
кол лі. Ха дзі лі пе ха той і ез дзі лі на ро ва-
рах. У сон цы і пад даж джом.

— Ты ра і ла ся з баць ка мі, ка лі іш ла 
пра ца ваць у шко лу?

— Не. Ты ж ве да еш, што ў на шай ха це не 
бы ло та ко га, што баць кі ка за лі нам тое 
ці гэ та ра біць. Ды і ска заць мы заў сё ды 
маг лі, што ду ма ем. Ча сам, ка лі я ўва хо-
дзі ла ў спрэч ку з та там, то за кан ч ва ла 
яе та кім чы нам: «Та ту, вы ж ве да е це, што 
ў мя не ваш ха рак тар і я му шу да вес ці 
да та го, каб маё бы ло звер ху». Та та па-
га джаў ся з ус меш кай. Мо жа — я так ад-
чу ва ла — не зу сім ім спа да ба ла ся тое, 
што я вяр ну ла ся з Бе ла сто ка, ка лі там 
за ста лі ся тыя, што нам но га горш за мя не 
ву чы лі ся, але ні ко лі не пап ра ка лі мя не 
ў ма ім вы ба ры.

З вучнямі 
ў Ласінцы
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— Я па мя таю, што та та з го на рам 
га ва рыў: «ні на ўмее ра заб рац ца 
з най гор шы мі ху лі га на мі». не ве даю, 
ад куль ён ве даў, мо хто пе ра каз ваў, 
што Ты тры ма еш па ра дак на ўро ках. 
І хі ба ім па на ва ла яму, што ву чыш 
ма тэ ма ты цы.

— Я бы ла пе ра ка на ная, што му шу ча-
мусь ці на ву чыць, ха ця б таб лі цы мно-
жан ня. І пас ля доў ная ў сва іх пат ра ба-
ван нях. Сён ня, з пер с пек ты вы га доў 
ба чу, што ча ста бы ла я за над та су ро вая. 
Аказ ва ец ца, ча ста тыя, што мо жа і не 
вы зуб ры лі тае таб лі цы мно жан ня, па ра-
бі лі ся біз нес ме на мі, ра ней за мя не ку пі лі 
кам п’ ю та ры і на ву чы лі ся іх аб с лу гі. Ну 
але гэ та я ўжо ра ней, яш чэ ка лі ву чы ла, 
зра зу ме ла, што кож ны ча ла век на неш та 
сваё здоль ны і не аба вяз ко ва ра біць 
з кож на га ма тэ ма ты ка. Ха ця не ска жу, 
ка лі спа ты каю сва іх бы лых вуч няў, на ват 
тых, ка му не ста ві ла вы со кія ад зна кі, то 
не ўця ка юць ад мя не на дру гі бок ву лі цы, 
а ві та юц ца, га во раць.

А што ты чыц ца на шых баць коў, то яны 
хі ба ба чы лі, што мне ў шко ле доб ра, што 
я за да во ле ная пра цай і жыц цём, што 

я ўвесь час пры спра ве. Да рэ чы, я ж яш чэ 
ста ла гмін най рад най. І ха ця мя не вы-
бра лі з Ты не ві чаў, то я вы ха дзі ла ў гмі не 
спар тыў ную пля цоў ку пры шко ле ў Ла-
сін цы. Ра бі лі яе, зра зу ме ла, гра мад скім 
па чы нам, з удзе лам вя ско вай мо ла дзі 
і баць коў. У спар тыў най дзей нас ці моц на 
па ма гаў мне Янак Ка стэц кі, які на той час 
зай маў ся ў ар га ні за цыі LZS (На род ныя 
спар тыў ныя гур т кі). Дзя ку ю чы яму я сар-
га ні за ва ла бяс п лат ныя вы ез ды на ба сейн 
у Бе ла сток.

— а як бы ло з на шым лі та ра тур ным 
дэ бю там на ста рон цы «Бе ла ве жы»? 
То Ты па сла ла свае і мае вер шы, бо ж 
не я.

— Та ды на шы пісь мен ні кі мно га ез дзі лі 
па вё сках. Гэ та і Вік тар Швед, і Алесь 
Бар скі, і Сак рат Яно віч, і Мі хась Ша хо віч. 
А мне ж трэ ба бы ло на кож най та кой су-
стрэ чы быць. Мо жа то быў ім пульс, каб 
са мой неш та пі саць. Але най важ ней шае, 
ба дай, бы ло тое, што да нас у шко ду ча-
ста пры яз джа лі Яні на Чар ня ке віч і Ве ра 
Вал ка выц кая. Вель мі ім па да ба ла ся, што 
ў нас быў бе ла ру скі дух, ся мей ная ат мас-
фе ра і ан га жа ва насць баць коў у жыц цё 

З мужам 
Уладзімірам, 

сынам Пятрусём 
і стрыечнай сястрой 

раісай Ляўчук 
на лаўцы ў Чыжах
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шко лы. На шы су стрэ чы, бы ва ла, пра-
цяг ва лі ся доў га, у не фар маль най аб ста-
ноў цы. І ві даць, я ім неш та па ка за ла і пад 
іх уп лы вам па сла ла ў «Ні ву». Ра зам з тва-
і мі спро ба мі, ну бо два ім ве ся лей (смех). 
А так пап раў дзе, то не па мя таю, як гэ та 
бы ло.

За тое па мя таю, што выс ла ла ця бе на 
ней кі лі та ра ту раз наў чы кон курс ад імя 
біб лі я тэ кі ў Ла сін цы...

— ... ста год дзе ку па лы і ко ла са. 
Я прад стаў ляў там біб лі я тэ ку 
ў Ла сін цы?

— Так. Які го нар ты пры нёс, ка лі стаў лаў-
рэ а там. Кі раў ніч ка Аля Стань ко пад к рэс-
лі ва ла гэ та вель мі моц на.

— Я да сён ня маю ста лін скія вы дан ні 
ку па лы і ко ла са з пя чат кай біб лі я тэ кі 
ў Ла сін цы. Да вай, ад нак, вер нем ся да 
Ця бе. Чы жы Та бе ўсё-та кі бы лі су джа-
ныя. Вый ш ла Ты ту ды за муж і ста да 
пра ца ваць у шко ле, ды рэк та рам якой 
быў Эд вард Бай...

— ... ён пры няў мя не з ад к ры ты мі ру ка мі. 
Да ста ла, як у Ла сін цы, ма тэ ма ты ку і му-
зы ку. З ма тэ ма ты кай усё яс на, але з му зы-
кай бы ло зу сім інакш, чым у Ла сін цы. Я там 
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не ўяў ля ла са бе, каб не пры няць удзел 
у кон кур се бе ла ру скай пес ні, а тут гэ та не 
бы ло ні ко му пат рэб нае. Ат мас фе ра бы ла 
зу сім ін шая, усе на стаў ні кі га ва ры лі па-
поль ску і да вуч няў, і адзін з ад ным. Тым 
не менш, тра пі лі ся мне му зыч на здоль ныя 
вуч ні: Хрыс ці на і Арэк Які мю кі, Уля Кар-
зу но віч, Ка ся Віш неў ская, Кшысь Ся мяц кі. 
Я на ват з імі ў Мінск ез дзі ла пас ля та го, як 
яны ста лі лаў рэ а та мі кон кур су бе ла ру скай 
пес ні. І хор ства ры ла, які пра іс на ваў па ру 
га доў. Але ў Чы жах я ўжо так не ан га жа ва-
ла ся ў жыц цё шко лы. Больш за ся родж ва-
ла ся на ўро ках, на сва ім кла се.

— а по тым Вы пе ра е ха лі жыць 
у нар ву і ты ста ла ды рэк тар кай Па-
чат ко вай шко лы ў Трас цян цы.

— Уся го на адзін год, бо па мер ла мая 
цеш ча і мы вяр ну лі ся ў Чы жы. Неў за-
ба ве я вый ш ла на ра ней шую пен сію з-за 

не аб ход нас ці апе ка вац ца хво рым сы нам 
Пёт ру сем.

— а яш чэ ж Ты пра ца ва ла ў бель скай 
«трой цы».

— Тры га ды з па ло ваю я там бы ла на 
част цы стаў кі, ужо як пен сі я нер ка. По тым 
яш чэ два га ды, з 1999 па 2001, ву чы ла ся 
ў Сту дыі пса лом ш чы каў у Гай наў цы. Дзя ку-
ю чы гэ та му зра зу ме ла, якой ды ле тан т кай 
бы ла я ў му зы цы, ка лі зай ма ла ся ёю са 
школь най мо лад дзю. Ра та ва ла ся эн ту зі-
яз мам, ах во тай пра ца ваць і ву чыц ца. Мне 
зда ва ла ся, што 24 га дзі ны ў сут кі за ма ла, 
каб усё зра біць, усю ды пас пець. З ча сам 
су па ко і ла ся.

— І гэ та га Та бе жа даю: спа кою. Дзя-
куй за раз мо ву, ся стра.

Раз маў ляў Мі ко ла Ваў ра нюк

Вялікдзень 1996 года ў Вялікіх Тыневічах. Дзеці злева: алік Ваўранюк, аня і Марта адамюк. Дарослыя: аліна Ваўранюк, 
Васіль адамюк, Марыя Ваўранюк, Уладзімір адамюк, Уладзімір Ваўранюк, Міраслаў Ваўранюк, ніна адамюк
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 «Гэ тая кні га — над звы чай ці ка вы ана ліз кры ніц сён няш ня га ста ну на цы-
я наль най і рэ лі гій най то ес нас ці бе ла ру саў, якія жы вуць у Пад ляш скім 
ва я вод стве, іх па лі тыч най, гра мад скай і куль тур най ак тыў нас ці. Як па ба-
чы лі гэ та лю дзі з-за ася род дзя, праз прыз му па чу тых мер ка ван няў прад-
стаў ні коў гэ тай су поль нас ці, пуб лі цы сты кі і на ву ко вых са цы я ла гіч ных 
нап ра цо вак».2

 Так пра фе сар Яў ген Мі ра но віч на пі саў пра кні гу „In ni”. Mniej szość bia ło ru
ska na Pod la siu. Per s pek ty wa po li to lo gicz na пад на ву ко вай рэ дак цы яй Аг-
неш кі Ка сін скай-Мэт ры кі і Ра фа ла Ду да лы, якую апуб лі ка ва ла Вы да ве цтва 
Уні вер сі тэ та Яна Ка ха ноў ска га ў Кель цах у 2021 го дзе. Na wstę pie na le ży 
stwier dzić, że Bia ło ru si ni ja ko gru pa na ro do wa nie ut r wa li li się w pol skiej pa mię ci 
zbio ro wej. Na tle in nych są sia dów na dal po zos ta ją sto sun ko wo ma ło zna ni, 
a fakt, że naz wa Wiel kie Księ stwo Li tew skie obej mo wa ła w przesz łoś ci za rów no 
Lit wę, jak i znacz nie więk szą i lud niej szą Bia ło ruś mo że pro wa dzić do ter mi no
lo gicz nych nie jas noś ci3. Та кая ter ra in cog ni ta для кож на га са цы ё ла га па да-
ла ся б дас лед чыц кім ра ем. Тым больш, што яна не за га ра мі, а да ты чыць 
па сут нас ці поль ска га гра мад ства, ад нае з дзе вя ці афі цый на прыз на ных 
поль скім за ка на даў ствам на цы я наль ных мен шас цей. Дру гім сты му лам, 
рэ дак та ры та го не ха ва юць, бы лі іх аса бі стыя (ста ноў чыя) ад но сі ны да Пад-
ляш ша і ў кніж цы ад чу ва ец ца, што вы ка ры стоў ва лі яны не толь кі шкель ца 
на ву коў ца, але і сэр ца. Ад бы лі мно га раз моў з жы ха ра мі Пад ляш ша, ча ста 
зыч лі ва даз ва ля ю чы сва ім су раз моў цам ства раць аў так рэ а цыю. А два ін-
тэр в’ю, якія вык лі ка лі ў іх вя лі кае ўра жан не і шмат на што ад чы ні лі ім во чы 
— з Сяр ге ем Ні чы па ру ком і Ля во нам Та ра сэ ві чам — змяс ці лі ў асоб ным 
раз дзе ле ў кан цы кні гі.

 Сяр гей Ні чы па рук, част ка сям’і яко га не пе ра жы ла кры ва ва га рэй ду 
Ра му ад ь да Рай са «Бу ра га», ка жа, ча му ба лю чае мі ну лае да сён ня па дзя-
ляе лю дзей: «Гі сто рыя ні ко лі не бы вае про стым апі сан нем мі ну лых па-
дзей. Хтось ці заў сё ды па тра буе па лі тыч на га ап раў дан ня сва іх учын каў, 
та му да піс вае да іх гі сто рыю. Ро біць штось ці, што па він на ап раў д ваць 

1 „In ni”. Mniej szość bia ło ru ska na Pod la siu. Per s pek ty wa po li to lo gicz na, red. na u ko wa Ag niesz ka 
Ka siń ska-Met ry ka, Ra fał Du da ła, Wy daw nic t wo Uni wer sy te tu Ja na Ko cha now skie go, Kiel ce 
2021.

2 Z re cen z ji prof. dr. hab. Eu ge niu sza Mi ro no wi cza.
3 „In ni”, s. 10.

Кні га пра «ін шых», 
але не чу жых1
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сён няш нюю дзей насць да дзе най гру пы — гру пы, якая тры мае ўла ду, або 
на яе па ся гае»4. Ля вон Та ра сэ віч так са ма мно га ра сказ вае пра скла да-
ную гі сто рыю Бе ла сто ка і Бе ла сточ чы ны, і як яна ўплы ва ла на то ес насць 
су час ных лю дзей: «Вы з’я ві лі ся тут кры ху так, як ня мец кі на ву ко вец на 
поль скіх зем лях у час па дзе лаў кра і ны, які пы таў му жы коў на вёс цы пра 
іх то ес насць. А яны яму ка жуць, што як раз учо ра зла ві лі паў стан цаў і ад-
да лі іх цар ска му вой ску. Вё ска заў сё ды бя рэ пры клад з два ра і г.зв. вы-
шэй шых куль тур, а то ес насць па чы на ец ца з гі ста рыч най свя до мас ці. Ка лі 
ў ка го ня ма гі ста рыч най свя до мас ці на цыі, не бу дзе і на цы я наль най то-
ес нас ці. А для на ро ду, у яко га ня ма гі ста рыч най свя до мас ці, і ад па вед на 
на цы я наль най, та ды па ка заль ні кам на цы я наль нас ці і мо вы ста но вяц ца 
гро шы»5.

 У свят ле вы шэй ска за на га ві даць, што без сі стэм най дзяр жаў най фі нан-
са вай пад трым кі цяж ка за ха ваць, не ка жу чы пра раз віц цё, бе ла ру скую 
куль ту ру і мо ву. Тым не менш, на ват най больш слуш ную ідэю мож на 
сап са ваць на эта пе вы ка нан ня. Ля вон Та ра сэ віч: «Ёсць гро шы на бе ла-
руш чы ну. Пе рап ра цоў ва юць іх на сто пяць дзя сят спо са баў, ства ра юць 
сот ні ча ста дур на ва тых пра ек таў...»6. І тут у кні зе з’яў ля ец ца вы раз fol de
ro wa bia ło ru skość, якую да фі нан соў вае дзяр жа ва, якою мож на пах ва ліц ца, 
а якая па сут нас ці ані не раз ві вае бе ла ру скую куль ту ру, ні не ра туе бе ла-
ру скую мо ву, а ў вы ні ку не зас це ра гае бе ла ру скую гра ма ду ад знік нен ня. 
Не раз мы, бе ла ру сы Бе ла сточ чы ны, на ра ка лі на fol de ro wą wie lo kul tu ro
wość, якая аба вяз вае на ўзроў ні афі цый на га на ра ты ву пра наш рэ гі ён, 
а па сут нас ці гэ та ўся го сло ган, пры чым дэк ла ра тыў ны, тра фа рэт ны. Лі чу 
зас лу гай аў та раў, што ад вяр ну лі сі ту а цыю і пад су ну лі лю стэр ка нам са-
мім. І па ка за лі, што ад се яць зер не ад па ло вы, якас нае ад пу сто га, ні дзе 
не лёг ка.

 Да рэ чы, шмат куль тур нас ці Пад ляш ша, па між стэ рэ а ты па мі і рэ аль нас цю, 
пры све ча ны асоб ны раз дзел кні гі. Так як і ро лі мо вы і рэ лі гіі ў вы бу доў-
ван ні бе ла ру скай то ес нас ці. У асоб ным раз дзе ле аў та ры пад ра бяз на 
ана лі зу юць па лі тыч ную ак тыў насць бе ла ру скай на цы я наль най мен шас ці, 
па чы на ю чы з 1989 го да да сён няш ніх дзён. Заў ва жа юць уп лыў эка на-
міч най сі ту а цыі ўсход няй част кі Пад ляш ска га ва я вод ства на ад ток з яе 
мо ла дзі, што так са ма не спры яе за ха ван ню бе ла ру ска га ха рак та ру рэ гі-
ё на. Яш чэ ў ін шым пе ра ліч ва юць вык лі кі, пе рад які мі ста іць бе ла ру ская 
гра мад скасць Пад ляш ша сён ня. На пер шым мес цы, бе зу моў на, ста іць 
асі мі ля цыя. Выс но вы тут ма ла ап ты мі стыч ныя: Po ok re sie lat 90. mi nio ne go 
wie ku, ob fi tu ją cych w wie le twór czych inic ja tyw po dej mo wa nych przez no wo 
pow s ta ją ce or ga ni zac je, obec nie sy tu ac ja wy da je się us ta bi li zo wa na, gdzie 
każ da z or ga ni zac ji pro wa dzi so bie właś ci wą ak tyw ność kul tu ral ną, oś wia to wą 
czy re li gij ną. Jed nak po mi mo te go za an ga żo wa nia da je się za u wa żyć co raz wy
raź niej pos tę pu ją cą asy mi lac ję lud noś ci bia ło ru skiej, co z ko lei przy czy nia się do 
znacz ne go os ła bie nia ich dzia łal noś ci: zmniej szy ła się ofer ta po dej mo wa nych 

4 Ibid., s. 255.
5 Ibid., s. 269.
6 Ibid., s. 60.
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inic ja tyw, spad ła licz ba bio rą cych w nich udział uczes t ni ków, za wę ża się 
gro no dzia ła czy za in te re so wa nych upow szech nia niem bia ło ru skich war toś ci 
na ro do wych.7

 Ураж вае коль касць зак ра ну тых у кні зе пы тан няў, апі са ных гра мад ска-па-
лі тыч ных з’яў і куль тур ных па дзей. Тым не менш, аў та ры пад к рэс лі ва юць, 
што змаг лі апі саць толь кі фраг мен ты скла да най рэ аль нас ці і іх кні га не 
воль ная ад суб’ ек ты віз му8. Пэў на са цы ё ла гі ці гі сто ры кі ў сва іх вуз кіх дзя-
лян ках маг лі б спра чац ца на конт ме та да ло гіі дас ле да ван няў ці выс ноў, 
зроб ле ных аў та ра мі. Пры чым тыя выс но вы ра бі лі ся не толь кі ў вы ні ку раз-
моў з жы ха ра мі рэ гі ё на, але і на ас но ве пра чы та ных кніг, ар ты ку лаў, ін тэр-
нэт-сай таў. Біб лі я гра фія ўраж вае.

 На ка нец толь кі лыж ка дзёг цю ў боч ку мё ду. Ка лі чы та ем кні гу, над та ча ста 
спа ты ка ем ці то пе рай на ча ную наз ву мяс цо вас ці, ці ар га ні за цыі, ці проз-
віш ча. Гэ та, вя до ма, узя ло ся з та го, што аў та ры з ін ша га рэ гі ё на Поль ш чы. 
Тым больш па він ны бы лі даць тэкст для пра вер кі ка мусь ці «ту тэй ша му». 
Каб дроб ныя па мыл кі не ад ва роч ва лі на шу ўва гу ад га лоў на га ў кні зе, słu
żą cej nie tyl ko ce lom na u ko wym, lecz tak że ma ją cej uw raż li wić na „in nych” wo kół 
nas. In nych nie zna czy ob cych9.

(ак)

 

7 Ibid., s. 252-253.
8 Ibid., s. 8.
9 Ibid., s. 27.
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 Як доб ра час ад ча су раз г ле дзець на шы на стаў ніц кія за па сы. 
Я за ду ма ла да клад на пап ры бі раць і паз быц ца част кі ста рых кні-
жак і ча со пі саў. Ду ма ла хут ка спра віц ца з гэ тай пра цай. Але ж 
во пыт «ча су ня ста чы», ка лі цяж ка бы ло неш та ку піць у кра ме, 
за тар ма зі ла мя не. Я ўсё ўваж лі ва раз г ля да ла, а бы лі тут і ча-
со пі сы, якія пе ра да ла мне мая ма ма, іду чы на пен сію. Коль кі 
ці ка ва га і за бы та га я там знай ш ла. Ця пер і я па ма лу збі ра ю ся 
на «зас лу жа ны ад па чы нак» і ха чу па дзя ліц ца част каю зной дзе-
на га з ма і мі ма ла дзей шы мі ка ле га мі-на стаў ні ка мі. Вы бі рай це, 
што лі чы це ка рыс ным і па трэб ным на ўро ках ці па заў роч ных 
за нят ках.

 Доб рай і плён най пра цы!
   Ад ся бе пра па ную тлу ма чэн не не ка то рых слоў.
        алі на Ваў ра нюк
  

 Смач ная аз бу ка 
 Ско ра га вор кі

 А а 
 Апа на са ба ба Ала
 Ана на сам ча ста ва ла.
 
 Б б
 Баб ка буль бя ная, боршч, ба нан
 Бу дуць на абед та бе, Баг дан.

 В в
 Вось вам ваф лі, вось ай ва,
 Вось вам ві наг рад, дзят ва.

 Г г
 Глог га лі ніц ца над ло гам.
 Га ля, глянь — гры бы пад гло гам.
 
 Д д
 Дуль вяд ро Дзя ніс прыд баў,
 Дзе сяць дзе ду до ма даў.
 
 Ду ля — сорт вя лі кіх са лод кіх груш.
 

алі на Ваў ра нюк

 Як доб ра час ад ча су
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Е е
Едзе ў Ле пель на ма пе дзе
Ева з Пе цем па абе дзе.

Ё ё
Ёл ка сён ня ў цёт кі Лё дзі,
Ёсць на ёл цы ёрш на мё дзе.

Ж ж
Жо ра жу ра ві ны з жу рам
Жор пад жоў тым аба жу рам.

З з
У за а сад пры вез ла Зі на
Звя рам зе фі ру з ма га зі на.

І і
Іна ў гос ці клі ча Іру.
Ігар ім ку піў ін жы ру.

й
Сой ка Зой ка, зай ку
Дай з ка пу стай сай ку.

Сай ка — не вя лі кая бул ка з пша ніч най му кі.

К к
Ка ва не ці ка віць Кла ву,
Кла ва з кек сам п’е ка ка ву.

Л л
Лё ня на лі мо ны ла сы,
Лю біць хлоп чык і кіл ба сы.

М м 
Ма ма лы гай ма ма Мі ла
Ма шу з Клі мам па кар мі ла.

Ма ма лы га — ка ша з ку ку руз най му кі.

Н н
Ні на Но не і На та ну
На лі ла гра фін нар за ну.

Нар зан — мі не раль ная ва да.

О о 
О-го-го, яко га ому ля
Олі до рыць Ко ля з Го ме ля!
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 П п
 Пі ліп да пер ні каў пры ліп.
 Па еш лепш пер сі каў, Пі ліп.

 Р р
 Ры ма наз бі ра ла роз ных траў,
 Ры жы Гры ша ры жы каў наб раў.
 
 С с
 — Смач ная з бул кай смя тан ка! —
 Ста сю ска за ла Свят лан ка.
 
 Т т
 Тор там, тру фе ля мі та та
 Та ню ча ста ваў на свя та.
 
 У у
 Усе пад руч ні кі ад сунь убок,
 Уру кам па ча стуй ся, га лу бок.
 
 Урук — вы су ша ныя з ко стач ка мі дроб ныя аб ры ко сы.
 
 ў
 — Гаў-гаў-гаў! — прач нуў ся ваў ка даў.
 Ваў ка даў на пэў на ўзга даў.
 
 Ваў ка даў — вя лі кі па ляў ні чы са ба ка.

 Ф ф
 Фе ня Фе дзю Фе дзю ку
 Фунт фун дуе фун ду ку.
 
 Фун дук — арэх ляш чы ны.

 Х х
 Хлоп чык Ха кім з-пад Хі вы
 Хо ча хур мы і хал вы.
 
 Ц ц
 Цу кар, цу ка ты, цу кер кі
 Цёт ка куп ляе для Вер кі.
 
 Цу кат — за цук ра ва ны фрукт або яго скур ка.

 Ч ч
 Чэсь дзяў чат ча стуе ча ста
 Ча бу рэ ка мі і ча ем.

 Ш ш
 Са ша шмат ра шыў ша рад.
 Што за гэ та? Ша ка лад!
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 ы
 Жыць пры вык без пас ці лы
 І без дынь Мар тын ма лы.

 Пас ці ла — збі тае фрук то ва-ягад нае пю рэ з цук рам і яеч ны мі бял ка мі.
 
 ь
 Кінь, Алесь, ка ла му ціць плынь.
 Піць алень хо дзіць на Га рынь.

 Э э
 Эскі мо су эскі мо ска Эла
 Эскі мо элек т ра фе нам грэ ла.
 
 Ю ю 
 Юру лю біць Ню ра,
 Юш ку лю біць Юра.
 
 Я я
 Ян ка па ся род па ля ны
 Яга ды бя рэ для Яны.
 
  Ула дзі мір Ска рын кін

 Спа дзя ю ся, мо жа Вам у кла сах 1-3 пры на го дзе во сень скіх (са да ві на, ага-
род ні на) тэм спат рэ біц ца гэ тае апа вя дан не.

 

 Як абед га та ва лі
 
 Ма ма і та та пай ш лі ў кі но. А Яў ген ку і Ален цы на ка за лі абед зга та ваць. Ну, 

не зу сім абед, а толь кі ві нег рэт. Бо суп ад уча раш ня га абе ду за стаў ся, у ха-
ла дзіль нік па ста ві лі.

 Тры па ра ныя буль бі ны ў луш пай ках ля жа лі на та лер цы, на ста ле. І два бу-
ра кі ля іх. І ад на мор к ва. А кіс лы агу рок — асоб на, на спо дач ку.

 — Та бе дзве буль бі ны абаб раць, а мне ад ну, — ска заў ся стры Яў ген ка.
 — Не, — заў пар ці ла ся Ален ка. — лепш я абя ру ад ну буль бі ну, а ты дзве. 

Ты ж боль шы, ву чыш ся ўжо, а я ў дзі ця чы са дзік ха джу.
 — Да вай так зро бім, — раз ва жаў Яў ген ка, — ты абі рай буль бі ны, 

а я бу ра кі.
 — Доб ра, — па га дзі ла ся Ален ка.
 І па ча ла абі раць па ра ную буль бу. Хут ка-хут ка. Ад ну абаб ра ла, дру гую.
 А Яў ген ка во зіц ца з чыр во ным сліз кім бу ра ком. З ма лой да лонь кі бу рак 

ста ра ец ца выс ліз нуць. І Яў ген ка пры ціс нуў яго да гру дзей, каб не кру ціў ся. 
Ад нак ра зоў коль кі бу рак выс ліз нуў з рук і аж но пад ско чыў уго ру, про ста 
ў твар Яў ген ку. На ват па но се злёг ку стук нуў, вы мур заў.

 Ален ка як зір ну ла на бра та, так і зай ш ла ся ад сме ху:
 — Ой, які ты мур за цік!
 Яў ген ка пад бег да лю стэр ка, зір нуў, сам зас мя яў ся. Але мыц ца не пай шоў.
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 — Гэ та мя не ча раў нік з каз кі, пан Бу рак, па фар ба ваў, — раст лу ма чыў ён 
ся стры. — Каб я быў не та кі, як усе.

 — І я ха чу быць ад мет най! — па ча ла пад скак ваць на ад ной на зе Ален ка.
 — Ка лі вель мі хо чаш, то бя ры дру гі бу рак. А я бу ду мор к ву чыс ціць.
 По тым ра зам кры шы лі і буль бу, і агу рок, і сліз кія бу ра кі. Усё пе ра мя ша лі 

лыж ка мі.
 Ма ма, пры га та ваў шы абед, мые ру кі. А яны не ста лі мыц ца. Ня хай бу дзе 

так, як пан Бу рак рас фар ба ваў.
 — Вось каб ця пер ча раў нік прый шоў, па гу ляў з на мі, — ус лых па ма ры ла 

Ален ка.
Да ір Слаў ко віч

 Ні ко лі ў на шым ча со пі се не бы ло тэк стаў для са мых ма лых дзя цей, што 
яш чэ ў сад ку. Ка ры стай це ся гэ ты мі вер ша мі, ка лі ла ска. Спа дзя ю ся, яны 
спа да ба юц ца ва шым даш ка ля там. Не ка то рыя, ду маю, мож на пра па на ваць 
так са ма вуч ням ма лод шых кла саў.

 

 Ма лень кі гас па дар
 
 Мне ня ма яш чэ пя ці,
 Я ха чу хут чэй рас ці,
 Я люб лю пап ра ца ваць,
 До ма ўсім да па ма гаць.
 Я ча каў ма ту лю з пра цы
 І ра шыў пад рых та вац ца, —
 Трэ ба ёй да па маг чы
 І ала дач кі спя чы.
 Я му кі на сы паў, со ды,
 Яек, мас ла, тро хі мё ду,
 Па пяр чыў і па са ліў,
 Тро хі суп чы ку пад ліў.
 Па гля дзеў я — неш та ма ла,
 Ды пад кі нуў круп і са ла,
 Даў ка ту па каш та ваць,
 Ён як кі нуў ся ўця каць!
 Я ста раў ся для ба бу лі —
 Мыў на кух ні я каст ру лі,
 Доў га мыў і ша ра ваў —
 Шмат ва ды па на лі ваў.
 І каст руль кі пап лы лі
 Па ва дзе, як ка раб лі,
 Баб ка ў кух ню за зір ну ла —
 Ледзь са ма не па та ну ла.
 Не сва ры ла ся ма ту ля,
 Не жу ры ла і ба бу ля,
 І ты, та та, не кры чы —
 Я ж ха цеў да па маг чы...
  
   Ма ры на Ер ма чэн ка 

 Асен ні ма ты лёк
 
 Па жаў це лі дрэ вы,
 Жоў тыя ку сты.
 Кру жыц ца ў па вет ры
 Ліс цік за ла ты.
 
 Нам зда лёк зда ец ца,
 Быц цам ён жы вы,
 Ма тыль ком са дзіц ца
 На ды ван тра вы.
   
   алё ша Мі нін

 Бліз ка ўжо за веі
 Со ней ка не све ціць,
 Зяб ка ру жа вее.
 Ліс це но сіць ве цер,
 Бліз ка ўжо за веі.
 
 Пак ла ду лі сто чак
 Жоў ты за ак но я —
 Бу дзе ў мя не ўзім ку
 Сон ца за ла тое.

   на та ша ра ма нен ка
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Па дзя ліў
Меў Ва лер ка
Дзве цу кер кі,
А Ла ры ска —
Ні іры скі.
— Дай ад ну хоць,
Па дзя лі ся! —
Не стры ма ла ся Ла ры са.
З’еў Ва лер ка
Дзве цу кер кі,
А Ла рыс цы
Даў па пер кі.
— Ах, ты так?! —
І з той хві лін кі
Не сяб руе з ім дзяў чын ка.
А ма люе дзі вазве ра:
Хай уку сіць той Ва ле ру!

  рас ціс лаў Бен зя рук

Госць
За ві таў да Ва сі ран кам
Леп шы ся бар Кос ця.
Вы хад ны ў сад ку ся гон ня.
Кос ця ў Ва сі — гос цем.

Ва ся яб лы кі, іг ру шы
Да стае з бу фе та.
І раск лад вае на сто лік,
Як да ру нак ле та.

Елі друж на, з апе ты там.
І Кос ця заз на чыў:
— На шы яб лы кі, іг ру шы
Вы рас лі на да чы.

Вы зак рый це во чы
Сціх лі ран кам на два ры
Га ла сызва ноч кі.
Дзе ці ў хо ван кі гу ля юць,
Хо дзяць ці ха, моў ч кі.

А Ан тось за кус цік стаў,
Тай на па зі рае,
Ха ва ец ца хто ку ды —
Мі ша, Кос ця, Рая.

Як заў ва гу ён па чуў,
Сці ша на ра го ча:
— Каб не ба чы лі мя не,
Вы зак рый це во чы.

Што ска жу я...
За ха це ла ся Ва лер ку
Па абе дзе мыць та лер ку.
Цёп лаю ва дой зпад кра на
Мыў ах вот на і ста ран на.
А, па мыў шы, вы ці рае,
А яна, ні бы жы вая,
Сліз га ну ла з рук яго ных
І... раз бі ла ся са зво нам.
Уст ры во жа ны Ва лер ка:
— Но вая ж бы ла та лер ка.
Што ска жу я ма ме, та ту?
Я зу сім не ві на ва ты.

Ма ма ві на ва та
— Што ты ў са дзік не ха дзі ла? —
За пы та лі ў На ты.
Па маў ча ла яна крыш ку:
— Ма ма ві на ва та.
— А ча му?
Маў чыць дзяў чын ка,
По тым ка жа шчы ра:
— Не хва рэ ла б, каб ма ту ля
Не да ла... «Плам бі ру».

Дзе ж яго зяр ня ты?
Чуў ад та ты Ко ля:
— Дож джык сее, сее...
Што ж гэ та та кое,
Ён не ра зу мее.

На дыш лі хму рын кі,
Кры ху па цям не ла,
Бліс ну ла ма лан ка,
Злёг ку заг ры ме ла.

Вы бег ён на га нак —
Па да лі даж джын кі —
І прас цёр да ло ні,
А на іх — ра сін кі.
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І та кі вя сё лы
Ён бя жыць да та ты:
— Дож джык сее, сее,
Дзе ж яго зяр ня ты?

Ча ра ві кі
Вы ха ва цель ні ца ка жа:
— Ап ра най це ся ляг чэй,
На пра гул ку пой дзем, дзе ці,
Са бі рай це ся хут чэй.

Вы сы па лі ўсе на дво рык,
Ра нак сон цам зі ха ціць.
Толь кі Зоя зас му чо на,
Пры пы ні ла ся, ста іць.

На яе сяб ры зір ну лі
І аж но здзі ві лі ся,
Во ва мо віць: «Ча ра ві кі
Зоі пас ва ры лі ся.

Глян ца ві тыя на скі
Ра зыш лі ся у ба кі.

Пе раб лы та ла абу так,
Вый ш ла так з па коя».
Зоя крыш ку счыр ва не ла:
— Ну і што та кое?

Ча ра ві кі па мі ру я, —
І яна ўсміх ну ла ся.
Се ла ху цень ка на га нак
І... пе ра а бу ла ся.

Пап рок сне гу
Ка мя ка мі па даў снег,
За мя таў да ро гі.
Кро чыў з са дзі ка Алег,
За та міў ён но гі.

Пры пы ніў ля до ма крок,
Ра дас ны, цяр п лі вы,
Сне гу вы ка заў пап рок:
— Ну ты й ду рас лі вы!

Нех та ж ба чыў
Ма та цык лы і ма шы ны
Пра ля та юць бе зу пын на.
Свят ла фор зя лё ным во кам
Мір га нуў — і ўсё на во кал
Сціх ла. Чэр гі пе ша хо даў
Кро чы лі без пе раш ко ды.
Бор з дзень ка ішоў Мі ко ла,
Бо яго ча ка ла шко ла.
Толь кі на ас фальт ён вый шаў,
Ля ба бу лі кро кі сці шыў.
Пры пы ніў ся і пач ці ва:
— Я да па ма гу іс ці вам.
І вя дзе яе па во лі.
— Дзя кую та бе, са ко лік.
І ня се ня лёг кі ко шык:
— Дзя куй, дзя куй, мой ха ро шы.
Ён у шко ле па сак рэ ту
Ра ска заў сяб рам пра гэ та.
— Што ты доб ры, — га ва ры лі, —
Каб дру гія пах ва лі лі.
Хлоп чык з ра дас цю заз на чыў:
— Што я доб ры, нех та ж ба чыў.

   Паў люк Пра ну за

Бы вай, 
наш лю бі мы са док!

Бы вай, наш лю бі мы са док!
Бы вай це, пя соч ні цы й міш кі...
Спя ша ем ся мы на ўрок,
А ў ран цах — пе на лы і кніж кі.

Бы вай, наш лю бі мы са док!
Тут гуль ні за кон ча ны на шы...
І клі ча вя сё лы зва нок,
І на ша да е дзе на ка ша.

Лю бі мы са до чак, бы вай!
Ты сніц ца нам бу дзеш уно чы...
І ты хоць ка лі ўспа мі най
Пра на шы вя сё лыя во чы.

Да вай це, да вай це гу ляць,
Ва лодзь ка, Алін ка і Са ша!
Нас бу дзе ў са до чак вяр таць
Вось гэ тая пе сень ка на ша.
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 Пту ша нят кі пад ра ста юць —
 І гняз дзеч ка па кі да юць,
 І да сон ца ад ля та юць:
 На да ку чы ла ся дзець!
 Хай тым ра дас на рас цец ца,
 Хто ў са доч ку за ста ец ца —
 Ну, а нам па ра ля цець.

   Іван Жда но віч

 Ве ра сень
 Тра вы ў кроп лях срэб нае ра сы,
 Дрэ вы не пры кмет на па жаў це лі,
 За ці ха юць пту шак га ла сы, —
 Івал га з ма лі наў кай ад пе лі
 Пес ні, што зві не лі на за ры
 І бу дзі лі со неч нае ран не:
 Птуш кі ад ля це лі да па ры,
 Каб вяр нуц ца ўвес ну на спат кан не.
 Кру жац ца і па да юць лі сты —
 Лі па вы, бя ро за вы, кля но вы,
 І плы ве, плы ве ту ман гу сты
 Ў за ду мен ны ра нак ве рас нё вы.

 Гры ба сей
 
 Дож джык, дож джыкгры ба сей,
 Не ля нуй ся: сей і сей,
 Шчод ра па лі вай ду бы,
 Каб спар ней рас лі гры бы,
 Ду жыя, кра мя ныя,
 Кож на му жа да ныя.
 Я вазь му ла зо вы ко шык,
 На васт ру ста лё вы но жык,
 Абы ду ўсе хмыз ня кі
 І знай ду ба ра ві кі.

 Так улас нае за дан не
 Я вы кон ваю што ран ня.
   
   Сяр гей Гра хоў скі

 Со неч ны зай чык
 Сох нуць квет кі,
 Жоў к нуць тра вы,
 Вее ве цер

Не ла ска ва,
З дрэў сіл ком
Лі сты зры вае,
Сум і скру ху
На вя вае.

Ды на да рац ца
Ча сі ны:
Пад асен нім
Не бам сі нім
Пра ля та юць
па ву ці ны
І са дзяц ца
На асі ны,
І на воль хі,
І на сос ны.
Па ву кі
Пар каль дзі вос ны
Ткуць,
Пры го жыя тка ні ны
Рас с ці ла юць
На да лі ны,
На быль нёг,
Ла зу, асо кі
І ўзні ма юць
Да аб ло каў.

Ле та ба бі на —
Ла го да —
З цёп лай ла скаю
Па го да:
І не хо лад на,
Не пар на,
І не го ра ча,
Не хмар на.

У бла кі це
Хоць ку пай ся
І гля дзі,
І су ця шай ся...
Чыр ва не юць
Ара бі ны,
Спе юць
Яга ды ажы ны,
Выг ля да юць
Зпад іг лі цы
Ў кро пель ках ра сы
Брус ні цы.
Во сень —
Шчод рая ба гац цем,
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Гар бу зоў
У сель скай ха це
І паў нют ка
Па мі до раў,
Сліў і яб лык,
Гру шаў — го ры.

На дыш ла для вуч няў
Пра ца,
Шко ла клі ча
Іх ста рац ца,
Каб у дзён ні ках
Пя цёр кі
Не сы хо дзі лі
Ў Ры гор кі,
Ні ў Ак сін ні,
Ні ў Дзям’ я на,
Пер шак лас ні ка
Ра ма на,
Дру гак лас ні ка
Сы мо на
І пас луш нае
Алё ны.

Поз няй во сен ню
За зі мак —
Час ка ні кул,
Ад па чы нак,
Ка лі
Пер шыя сня жын кі
Лё та юць,
Ні бы пя рын кі,
І ў дзя цей
У яс на во кіх
Па лым не юць ж
Жа рам шчо кі.

Хо дзіць со ней ка
І све ціць
І пра цуе —
Хто прык ме ціць?..
Веч на ў кло па тах
За ня та,
Сее ўсім
Даб ра зяр ня ты.
Цу дапром ні —
За ла цін кі,
Што міль га юць,
Як іск рын кі.

  авяр’ ян Дзе ру жын скі

За ма ры ла ся
Вам пры зна юся, люб лю,
Каб мя не хва лі лі.
Неш та важ нае раб лю
Кож ную хві лі ну.

Як ва зо ны па лі ва ла,
Я ва ды не шка да ва ла.
Так ста ран на па лі ла,
Што й пад ло гу за лі ла.

На плі це абед ва ры ла,
Не зва ры ла, а спа лі ла.
Ві на ва ты тэ ле фон —
Да ся бе пак лі каў ён.

Як за рад ку я ра бі ла,
Лям пу скі ну ла, раз бі ла,
З бра там пас ва ры ла ся —
Ду жа за ма ры ла ся.

Ма біль нік
Па чаў на сіць Мі кол ка
Ма біль ны тэ ле фон.
І ве дае ўся шко ла:
За га на рыў ся ён.

І кні жак не чы тае
Ўжо з мо ман ту та го,
Як «цац ка» да ра гая
З’я ві ла ся ў яго.

Ма біль ні кам за ня ты,
Пры го ды стаў шу каць
І школь ныя за нят кі
Спа кой на пра пу скаць.

Ця пер ня ма ні ў шко ле,
Ні до ма ці хіх дзён...
Вось што пры нёс Мі кол ку
Ма біль ны тэ ле фон.

  Ва сіль Жу ко віч
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 У   апош ні час не раз чу ла апы тан ку (і на ват флэш моб быў за пуш ча ны 
ў сац сет ках) на тэ му „Як вы па ча лі раз маў ляць па-бе ла ру ску?”. У кож-
на га свой аса бі сты дос вед. Але ж у да рос лых лю дзей пе ра ход на 
род ную мо ву ад бы ва ец ца звы чай на свя до ма. А якім жа чы нам у дзя-

цей? Як па каз вае во пыт, праз ася род дзе. Вя до ма, гэ та ад бы ва ец ца на ту-
раль на, ка лі до ма раз маў ля юць па-бе ла ру ску, але ж бы вае, што нось бі там 
род най мо вы з’яў ля ец ца і шко ла, ка лі там шчы ру юць на стаў ні кі. У на шай 
рэ ча іс нас ці гэ та зра біць вель мі скла да на, ка лі га дзі ны мо вы і лі та ра ту ры 
дзе ляц ца па па лам, а то і ня роў на, ка лі ма тэ ры ял у пад руч ні ку за над та 
скла да ны і не ці ка вы.

 Для мя не ча роў ным да па мож ні кам у гэ тых аб ста ві нах з’я ві лі ся на стол кі. 
Ме на ві та яны да па ма га юць зра біць пра цэс на ву чан ня лёг кім і пры ваб-
ным. Ду маю, што не я ад на та кая дас вед ча ная, і мне вель мі доб ра зра зу-
ме ла, як гэ та скла да на лі та раль на да кож на га ўро ка рас п ра ца ваць гуль-
ня вы ма тэ ры ял ды яш чэ і зра біць яго сва і мі ру ка мі. Та му пра па ную ўсім 
жа да ю чым ужо га то выя нап ра цоў кі ў выг ля дзе пра ек та „Скар бон ка 
гуль няў”. Пад ра бяз на раз г ля дзець іх мож на на сай це skar bon ka gul n-
jau.net Раю да лу чыц ца да су пол кі „Скар бон ка гуль няў” на FB або ў ін стаг-
ра ме //www.in s tag ram.com/gal ko_n_/, дзе я вык лад ваю на ві ны, ві дэа 
з уро каў, рас па вя даю, як най леп шым чы нам вы ка ры стоў ваць гуль ня вы 
ма тэ ры ял і г.д.

 „Скар бон ка” змяш чае: гра ма тыч ныя на стол кі (яны па спры я юць за ма ца-
ван ню ас ноў ных пра віл гра мат на га маў лен ня і пісь ма), тэ ма тыч ныя (яны 
да па мо гуць зас во іць роз ныя лек січ ныя раз дзе лы маў лен ня), на ву чаль-
ныя (для на ву чан ня гра ма це і раз віц ця чы тац кіх кам пе тэн цый), а так са ма 
гуль ні „на ўся ля кі вы па дак” (іх мож на вы ка ры стоў ваць з роз ны мі мэ та мі 
і дзе заў год на — як на за нят ках, так і па-за імі).

 Кож ная на стол ка скла да ец ца з на бо ру кар так, пра віл, якія ўтрым лі ва юць 
не менш за пяць ва ры ян таў, у не ка то рых ёсць слоў нік-да па мож нік, за гад кі, 
вік та ры на аль бо да да так-рас фар боў ка. То-бок, вы ка ры стоў ваць іх мож на 
не раз і не два, а твор чыя на стаў ні кі пры дум ва юць яш чэ і свае ва ры ян ты 
ўжы ван ня кар так. Не ка то рыя на стол кі з’яў ля юц ца ўжо га то вай ас но вай 
для пра вя дзен ня ці ка ва га па зак лас на га ме ра пры ем ства.

Скар бон ка
гуль няў
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 Ня гле дзя чы на тое, што ас но ва ўсіх на сто лак — кар т кі, амаль што ўсе 
яны ад роз ні ва юц ца па на паў няль нас ці і змес це, які за ле жыць ад па стаў-
ле ных мэт. На пры клад, гуль ня „Жы выя лі та ры” ўтрым лі вае кар т кі з лі та-
ра мі і вы я ва мі, наз вы якіх з іх жа і па чы на юц ца. Мы мо жам з яе да па мо гай 
вы ву чыць лі та ры, а так са ма склад ваць з іх цэ лыя сло вы. Мне па да ба ец ца 
ак тыў ны ва ры янт, ка лі вуч ні дзе ляц ца на ка ман ды, кож ны ўдзель нік ат-
рым лі вае сваю лі та ру (або дзве). Я за гад ваю за гад ку, ка ман да па він на 
ад га даць яе і як ма га хут чэй склас ці „жы вое сло ва” — для гэ та га кож на му 
трэ ба стаць са сва ёй лі та рай у пэў ным па рад ку.

 У на стол цы „Хто там” я пра па ную пра чы таць сло вы на дзвя рах і з да па мо-
гай аса цы я цый зда га дац ца, што або хто сха ваў ся на ад ва рот ным ба ку кар-
т кі. Ак ра мя гэ та га, сло вы і ма люн кі па даб ра ны та кім чы нам, каб мы маг лі 
знай с ці ла гіч ныя па ры. А яш чэ маг чы ма вы ка ры стаць гэ ты ма тэ ры ял для 
раз віц ця маў лен ня: склас ці ска зы або мі ні-гі сто рыі з аб ра ны мі сло ва мі.

 Між ін шым, ёсць гуль ні, па доб ныя па на паў няль нас ці і змес це. Да іх ад но-
сяц ца не ка то рыя тэ ма тыч ныя: „Жы вёль ны свет”, „У ква тэ ры”, „У го ра дзе”, „На-
шы квет кі”, „Гар дэ роб”, „У са дзе, ле се, ага ро дзе”. У іх склад ува хо дзяць вы-
я вы, якія ад но сяц ца да пэў най лек січ най тэ мы. Кар т кі з вы я ва мі па дзе ле ны 
на не каль кі ча стак, на якіх з дру го га бо ку на пі са ны скла ды-част кі сло ва. 
З імі мож на гу ляць па прын цы пе „скла да во га ла то”, „знай дзі част ку сло ва”, 
„уз га дай сло ва па яго част цы” і г.д.

 Агуль ны прын цып па бу до вы гуль ні вы ка ры ста ны і ў се рыі „Па ры”: „Па-
ры па-бе ла ру ску” (тры роз ныя ва ры ян ты), „Па ры-сі но ні мы” (так са ма тры 
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— кож ная з роз най час ці най мо вы), „Па ры на ад ва рот” (з ан то ні ма мі). 
Я пра па ную як маг чы мыя ва ры ян ты гуль ні „Ла то”, „Мэ ма ры”, „Кра ка дзіл”. Гэ-
тыя ўсім зна ё мыя ана ла гі да юць маг чы масць не мар на ваць на ўро ку шмат 
ча су на тлу ма чэн не пра віл і ак ты ві зу юць лі та раль на ўсіх дзе так.

 Ак ра мя сва ёй га лоў най мэ ты — ма ты ва цый най — на стол кі мо гуць вель мі 
ШМАТ: раз ві ваць ува гу, па мяць, ла гіч нае і твор чае мыс лен не, умен не пра-
ца ваць у гру пах, а са мае га лоў нае — ства раць цу доў ны на строй, ча го 
я вам вель мі зы чу ад усёй ду шы!

 Спа дзя ю ся, што пра ект ста не да па мож ні кам для ўсіх, хто ра зу мее ед насць 
па між сло ва мі РА ДЗІ МА і МО ВА, хто за ста ец ца бе ла ру сам, ня гле дзя чы на 
тое, у якой кра і не ён жы ве. Бу дзем РА ЗАМ!

на тал ля Гал ко

 P.S. Па ва жа ныя ка ле гі, бу ду вель мі ўдзяч на за ад ва рот ную су вязь: фо та, ві-
дэа з за нят каў, ва шы аса бі стыя прык ла ды вы ка ры стан ня ма тэ ры я лу аль бо 
пра па но вы па суп ра цы.

 З па ва гай, Н. Г.
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Піпі Доўгаяпанчоха

Сцэна 1 

То мі  Ча му ты ідзеш за дам на пе рад?

Пі пі  Мы жы вем, зда ец ца, у сва бод най кра і не. Кож ны мо жа ха дзіць як хо ча.

То мі  Але ко ні звы чай на жы вуць у стай ні.

Пі пі  Звы чай на, ну так!!! А так звы чай на ад куль ты жы веш?

То мі  Мы жы вем па-су сед ску, Ані ка і я.

Пі пі  «Ані ка і я». Су пер. А як тваё імя?

То мі  То мі!

Пі пі  То мі і Ані ка! Я ўпэў не ная, што мы бу дзем клас на гу ляць.

ані ка  І я так ду маю. А як ця бе за вуць?

Пі пі  Мя не за вуць Па пі ло та Пры ві зія Руль гар дзі на Куд ла мя та Эф ра і маў на   
 Доў га я пан чо ха.

То мі  Як скла да на!

Пі пі  На зы вай це про ста Пі пі! Хі ба змо жа це.

То мі  У ця бе мал па! Як яе клі чуць?

Пі пі  Спа дар Ніль сан.

ані ка  Спа дар Ніль сан. Які ж мі лень кі!

Спектакль “Піпі” знойдзеце 
тут: https://www.youtube.com/
watch?v=9Qgh1L8MO0M

Сцэнар на аснове 
Астрыд Ліндгрэн 
пераклад на 
беларускую мову 
Аліна Ваўранюк.
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Пі пі  Ён бы вае над та не пас лух мя ны. Не ка лі ў Шан хаю ўцёк ад мя не  
 і пра ца ваў у ней кай ста рэй шай жан чы ны. Яна бы ла ў за хап лен ні  
 ад яго. Спа дар Ніль сан ро біць вель мі смач ныя кат ле ты!

ані ка  Са праў ды? Гэ та не маг чы ма.

Пі пі  Так. Я ма ню.

ані ка  Ма ніць кеп ска.

Пі пі  Так, ду жа кеп ска. Але, ска жу вам, у Кон га ня ма ані вод на га ча ла ве ка,   
 які га ва рыў бы праў ду. Яны брэ шуць цэ лыя дні.

ані ка  Са праў ды?

Пі пі  Так. Па чы на юць а сё май ра ні цы і не спы ня юц ца да за ха ду сон ца.  
 Але мы ж мо жам сяб ра ваць, ха ця я тро шач кі зма ню?

То мі  Вя до ма!

ані ка  Це шу ся, што ты тут па ся лі ла ся.

То мі  Мы хі ба па він ны пры ві тац ца з тва і мі баць ка мі?

Пі пі  Гэ та скла да на. Мая ма ма анёл і жы ве ў не бе, а баць ка ка пі тан пі ра таў.  
 Не ве даю, дзе ён ця пер.

То мі  Ты тут жы веш зу сім ад на?

Пі пі  Яс на, што не ад на. Спа дар Ніль сан і конь так са ма тут жы вуць.

ані ка  А хто ж та ды ка жа та бе, ка лі клас ці ся спаць, і ўсё та кое?

Пі пі  Я са ма. Спа чат ку ка жу зыч лі ва: «Ма лая Пі пі, час іс ці спаць». Але я не  
 слу ха ю ся, дык да во дзіц ца паў та раць тро хі больш стро га: «Пі пі, ты   
 чу ла, што я ска за ла? Я ска за ла, каб ты іш ла спаць». Ну, а ка лі зноў не   
 слу ха ю ся, кры чу: «Ты па ску да — марш у ло жак!» І та ды...

То мі  Яна са праў ды ша лё ная.

ані ка  Мне яе шка да, у яе ня ма ні ма мы, ні та ты.

Пі пі  Як жа ня ма? Я ж ска за ла, што мая ма ма ся дзіць у не бе і гля дзіць  
 на мя не праз ма лую дзі рач ку. «Ма ма, не хва люй ся! У мя не заў сё ды  
 ўсё доб ра!».

То мі  Усё ж та кі яна не жы ве.

ані ка  А твой баць ка? Ты ска за ла, што ён пі рат. Гэ та ж хлус ня.

Пі пі  Гэ та як раз праў да. Усё жыц цё я пла ва ла з баць кам на ка раб лі,  
 праў да? Та му, хі ба доб ра ве даю ці ён пі рат, ці не?

То мі  Але ж ты са ма ска за ла, што не ве да еш, дзе ён ця пер.

Пі пі  Гэ та з-за штор му на Ка ры бах. О, гэ та быў са праўд ны шторм! На ват  
 аку лы хва рэ лі мар ской хва ро бай і ха це лі вый с ці на бе раг. І бы ла  
 та кая хва ля — шу у у уу!!!!!! І змы ла тат ку за борт. І з та го ча су я яго  
 не ба чы ла.

То мі  На пэў на па та нуў.

Пі пі  Вя до ма, што не па та нуў! Та кі вя лі кі, тоў сты, ду жы пі рат як мой баць ка  
 не мо жа так звы чай на па та нуць. Мо ра вы кі ну ла яго на ней кую выс пу.

То мі  Гэ та ты так ду ма еш!
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Пі пі  Да клад на так ду маю!

То мі  А мо з’е ла яго аку ла?

Пі пі  А мо та та з’еў аку лу? І ся дзіць ця пер на пля жы, ікае і ка лу пае ў зу бах,  
 і рап там прап лы вае по бач яго ка ра бель і ... ён вы ра та ва ны! І пры е дзе  
 тут па мя не.

ані ка  Я ду маю, што ўсё ж та кі па та нуў.

Пі пі  Не ка жы та кое, Ані ка. Хі ба не хо чаш заб раць мне баць ку, праў да?

ані ка  Вя до ма ж, не. Пра бач. Я не ха це ла так ска заць. Вель мі па ім су му еш?

Пі пі  Так... ноч чу, ка лі ля жу ў лож ку.

То мі  Бед ная Пі пі!

Пі пі  Го дзе ўжо, не пе ра жы вай це. Ён не ка лі зной дзец ца.

То мі  Бу дзем спа дзя вац ца.

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн  То мі! Ані ка!

ані ка  Ма ма, мы ўжо ідзем! Нам трэ ба абе даць. І брац ца за ўро кі.

Пі пі  Ідзі це, каб заў т ра зноў прый шлі. Вазь мі ся бе ў ру кі, спа дар Ніль сан!  
 Шмат у ка го з дзя цей ня ма баць кі.

Пі пі  А ця пер бу дзем пе чы блі не чы,  
 а ця пер пры га ту ем блі ну ем, 
 а ця пер мы пас ма жым блі на жым!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Хо піць ужо! Хо піць мая да ра гая! Я ха чу з та бой  
 па га ва рыць!

Пі пі  Са праў ды? Дык ка лі ла ска!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Мя не за вуць Спа да ры ня Пры сэ лі юс.  
 Я стар шы ня Ка мі тэ та аба ро ны дзі ця ці ў гэ тым го ра дзе.

Пі пі  «Стар шы ня». Гу чыць да во лі нуд на. «Ка мі тэт аба ро ны дзі ця ці».  
 Гэ та так са ма нуд на. Якія вы бед ныя. Хо ча це неш та са лод кае?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Не, дзя кую.

Пі пі  Але ў ся рэ дзі не сма ка та! Са праў ды!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Хо піць! Я ж ска за ла, што ха чу з та бой  
 па га ва рыць. Як ця бе за вуць?

Пі пі  Як мя не за вуць? Па пі ло та Пры ві зія Руль гар дзі на Куд ла мя та  
 Эф ра і маў на Доў га я пан чо ха. Не пе ра жы вай це. Мае сяб ры клі чуць  
 мя не про ста Пі пі.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Ну доб ра. Ці ты ве да еш ма лая Пі пі, што лю дзі  
 ў го ра дзе га во раць, што ты жы веш тут зу сім ад на? Гэ та праў да?

Пі пі  Вя до ма ж!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Не ба ра ка. Мы вы му ша ны гэ тым за няц ца.

Пі пі  За няц ца гэ тым? На вош та?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Маё дзі ця, хі ба ра зу ме еш, што трэ ба та бою  
 за няц ца. Мы па він ны знай с ці та бе мес ца ў ней кім дзі ця чым до ме.
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Пі пі  Але ж я жы ву ў дзі ця чым до ме.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Са праў ды? У якім? Хто гэ та афор міў?

Пі пі  У гэ тым! Я дзі ця, а гэ та мой дом. Зна чыць, гэ та дзі ця чы дом. У мя не  
 тут шмат па ко яў. Ка лі б неш та зда ры ла ся, тут увесь Ка мі тэт аба ро ны  
 дзі ця ці ўле зе.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Я ні ко лі та ко га не чу ла! Ты пэў на і ў шко лу не хо дзіш?

Пі пі  Дзя куй Бо гу, не!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Але му сіш!

Пі пі  Ча му?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Каб не ча му на ву чыц ца, вя до ма!

Пі пі  Ча му?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Не ча му не аб ход на му і пат рэб на му.

Пі пі  На за ві це ха ця б ад ну рэч.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Ну для прык ла ду... таб лі ца мно жан ня.

Пі пі  Вы ве да е це? Я дзе вяць год цу доў на жы ла без ней кай таб лі цы і ду маю  
 жыць без яе на да лей.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Ці ты са праў ды хо чаш іс ці праз жыц цё ні чо га  
 не ўме ю чы? Што бу дзе з та бой, ка лі вы рас цеш і не змо жаш мно жыць?

Пі пі  Так, яс на. Гэ та бу дзе страш на!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Лепш па ду май, як дрэн на жыць, не ве да ю чы  
 ні чо га. Па ду май, бу дзеш да рос лай і нех та спы тае для прык ла ду...  
 «Які го рад ста лі ца Пар ту га ліі?» А ты не ад ка жаш, бо ў дзя цін стве  
 не ха дзі ла ў шко лу.

Пі пі  Вя до ма, я ве да ла б, што мне ска заць. Я б ска за ла: «Ка лі ты так хо чаш  
 ве даць, які го рад ста лі ца Пар ту га ліі, пі шы не пас рэд на ў Пар ту га лію  
 і па пы тай». А я да рэ чы бы ла з ма ім баць кам у Лі са бо не.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Ба чу, ця бе гэ та зу сім не хва люе. Але ж бу дзе!

Пі пі  Ча му мне трэ ба хва ля вац ца?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс  Ты па він на апы нуц ца ў са праўд ным дзі ця чым  
 до ме, каб нех та та бою за няў ся.

Пі пі Зай май це ся сва ёй таб лі цай вож кан ня і па кінь це мя не.
 

* * * * * * * * * * * * * * * *

Пі пі лі чыць  Дзе ж я скон чы ла... сем дзе сят шэсць, сем дзе сят сем,  
 сем дзе сят во сем, сем дзе сят дзе вяць, сем дзе сят дзе сяць, сем дзе сят  
 адзі нац цаць, сем дзе сят два нац цаць, сем дзе сят тры нац цаць,  
 сем дзе сят сям нац цаць... Ух, у гор ле ні бы та сем ка зах рас ла. Па він ны  
 ж быць і якія ін шыя круч кі ў таб лі цы вож кан ня... Ага, ця пер ус пом ні ла:  
 сто ча ты ры... ты ся ча...

  Ува ходзь це! Або стой це, дзе ста і це, як па жа да е це!

Гром  Доб ры ве чар!

Блум  Доб ры ве чар!
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Пі пі  Ві таю. Як пры ем на.

Гром  Тва іх ма мы і та ты ня ма до ма?

Пі пі  Іх ня ма. Зу сім ня ма.

Блум  Гэ та доб ра!

Гром  Ты зу сім ад на?

Пі пі  Ні ў якім ра зе. Спа дар Ніль сан так са ма тут.

Гром  Спа дар Ніль сан... ра зу мею. Ён пэў на там, як ра зу мею?  
 Спа дар Ніль сан?

Пі пі  Так, гэ та праў да. Спа дар Ніль сан там.

Блум  А спа да ры ня Ніль сан ?

Пі пі  Яе ня ма.

Гром  Гэ та сум на.

Блум  Вель мі сум на.

Гром  Мы толь кі ха це лі спы тац ца, коль кі ча су.

Блум  Без пят нац ца ці во сем! Але мой га дзін нік... не пра цуе.

Пі пі  Ра зу мею. За пра сі ла б вас на ка ву, але ж іду спаць.

Гром  Гэ та раз важ на.

Блум  Мо і пан Ніль сан так са ма ля жа!

Пі пі  Так. Ён ноч чу над та сон ны.

Блум  Цу доў на!

Пі пі  Ча му?

Блум  Ка лі лю дзі спяць, менш мя ша юць.

Гром  Та бе ідзе пра тое, што трэ ба вы сы пац ца. Ста рэй шыя лю дзі  
 пат ра бу юць шмат сну, праў да?

Блум  Праў да? Так, свя тая праў да!

Гром  Та ды даб ра нач! Доб ра га сну!

Пі пі  Ра да ста рац ца! Да па ба чэн ня! Ці, ці ска заў, што хо чаш, каб я  
 прас пя ва ла та бе ка лы хан ку? Ці па мя та еш тую, што спя ва ла та бе на  
 мо ры? Ці ты, Пі пі, так са ма хо чаш, каб я та бе пас пя ва ла? Ну, ка лі  
 про сіш... Лепш са бе пах ра пу, па куль зас ну і ўсё!

То мі  Пі пі, дзе ты?

ані ка  Ня ма яе ў ха це?

То мі  Гля дзі!

ані ка  Пі пі, ча му ты так ля жыш?

Пі пі  Заў сё ды так сплю.

ані ка  Але ча му?

Пі пі  Так спяць лю дзі ў Гва тэ ма ле. І доб ра ім спіц ца. І ра ні цай не маг чы ма іх  
 раз бу дзіць. Ча му вы прый шлі?
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То мі  Ха це лі ска заць та бе даб ра нач.

Пі пі  Гэ та пры ем на.

ані ка  Па ду ма лі, што мо жа ад чу ва еш са мо ту.

То мі  Ка лі ў ця бе ня ма ма мы і та ты, каб та бою зай ма лі ся.

ані ка  Бо як раз ноч чу ро біц ца сум на, ка лі на о гул не ка му мо жа быць сум на.

Пі пі  Не ду маю су ма ваць. Ха ця гэ та цяж ка, ка лі ўзга даю баць ку.

ані ка  Як раз. А не су му еш па ма ме?

Пі пі  Вя до ма, су мую. Але яна не змо жа да мя не прый с ці, праў да?  
 Не мо жа спус ціц ца з ня бё саў. А та та мо жа пры ехаць. І пэў на пры е дзе,  
 ка лі бу ду доў га аб гэ тым ма рыць і ту жыць па ім.

ані ка  Пэў на.

То мі  Бач ны ўсе зор кі!

ані ка  Ве да еш, што мож на пра сіць жа дан ні ў зо рак?

Пі пі  Са праў ды?

То мі  Так, ся род зо рак ёсць та кія, што здзяй с ня юць жа дан ні.

Пі пі  Цу доў на!

ані ка  Даб ра нач, Пі пі! Доб рай но чы!

То мі  Доб рых сноў!

Пі пі  Па куль! Да заў т ра!

ані ка  Не за чы ня еш дзвя рэй?

Пі пі  Не, на вош та?

ані ка  Бо ней кія ўзлом ш чы кі схо чуць увай с ці.

Пі пі  Та му доб ра, што ад чы не ныя.

То мі  Ты зду рэ ла.

Пі пі  Да ўзлом ш чы каў так са ма трэ ба вет лі ва ста віц ца, праў да?

ані ка  Ты над та вет лі вая, Пі пі.

То мі  Гэ та так. Даб ра нач, Пі пі!

Пі пі  Даб ра нач.

Гром  Гля дзі, як яна ля жыць!

Блум  Ну... Але га лоў нае, што спіць як след.

Гром  Але дзе Ніль сан, як мяр ку еш?

Пі пі  Спа дар Ніль сан ля жыць у зя лё ным ля леч ным ло жач ку.

Гром  Блум! Спа дар Ніль сан — мал па! Ха-ха-ха!

Блум  Так! Мал па! Я іх ба ю ся!

Пі пі  Ага, а што ты ду маў ён та кое? Га зо на ка сіл ка ці што?

Гром  Чу еш, мая да ра жэнь кая. Вы лазь з лож ка, каб мы маг лі з та бою  
 па гу та рыць.
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Пі пі  Не-а, я сплю.

Гром  Але мы хо чам ця бе пра неш та спы таць.

Пі пі  Вы зноў бу дзе це пы таць пра га дзі ну? Гэ та ўжо той час, каб вы  
 іш лі спаць.

Гром  Доб ра, але ска жы нам дзе тыя гро шы, што ля жа лі на пад ло зе?

Пі пі  У сак ва я жы, на ша фе.

Гром  Спа дзя ю ся, ты не су праць, каб мы іх узя лі, да ра жэнь кая?

Пі пі  О, ка лі ла ска! Я не су праць! Спа дзя ю ся, ты не су праць, каб я ўзя ла іх  
 на зад, да ра жэнь кі.

Гром  Без жар таў тут! Да вай сю ды сак ва яж!

Пі пі  Жар ты ту ды і жар ты сю ды!

Гром  Пра бач, па не нач ка. Мы ж толь кі па жар та ва лі.

Блум  Так, так. Мы ха це лі кры ху па гу ляць.

Пі пі  Ве ру вам. Кож ны лю біць ча сам па гу ляць. Уме е це тан чыць поль ку?

Гром  Ну...

Пі пі  Здо ра ва! Я толь кі што на ву чы ла ся.

Блум  Не ве ру!

Пі пі  Па ка жу вам! Ка лі ла ска. А ты сыг рай.

Пі пі  Вы, ма быць, ста мі лі ся? А як вам жы вец ца? У вас ёсць гро шы?

Гром  Ня ма.

Блум  Мы бед ныя як кас цель ная вош.

Гром  Кас цель ная мыш!

Блум  Кас цель ная мыш. Та му прый шлі крас ці... гэ та зна чыць тан чыць.

Пі пі  Ка лі ла ска, хлоп цы!

Гром  Бо жач кі! Ты над та шчод рая!

Блум  Не звы чай на шчод рая!

Пі пі  Вя до ма! А ця пер ідзі це!

ра зам  Даб ра нач!

Пі пі  Вунь там зор ка, якая здзяй с няе па жа дан ні. Зо рач ка, ня хай тат ка  
 пры е дзе. Я так ха чу! Не мо жаш? То ня хай ён мне ха ця прыс ніц ца.   
 І яш чэ ня хай прыс ніц ца ма ма. Доб ра? Зо рач ка! Пра шу!

Сцэна 2 

Лар сан  Спа дзя ю ся, дзяў чын ка ў ха це і змо жам яе ад ра зу заб раць.

кланг  Чым хут чэй, тым лепш.

Лар сан  Ты мо жаш па ве рыць? Дзі ця жы ве ў та кіх умо вах?
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кланг  Нам трэ ба не ад клад на про ці дзей ні чаць.

Лар сан  Цы ы ыы! Гэ та яна.

Пі пі  Ой! Сён ня, пэў на, із ноў мой шчас лі вы дзень. Я люб лю па лі цэй скіх  
 больш за ўсё на све це.

кланг  Гэ та доб ра.

Лар сан  Ці за вуць ця бе Пі пі?

Пі пі  Так. А ты ду маў, я прын цэ са з Абі сі ніі?

Лар сан  Над та смеш на.

Пі пі  Ра да ста рац ца. Пай ш лі!

кланг  Го дзе блаз на ваць! Мы не прый шлі, каб гу ляць.

Лар сан  За бі ра ем ця бе ў дзі ця чы дом. Там шмат дзя цей і ты бу дзеш там  
 з імі гу ляць.

Пі пі  О, дзя куй вам.

То мі, ані ка  Але ж, Пі пі...

Пі пі  А мож на ўзяць з са бою ка ня ў гэ ты ваш дзі ця чы дом?

кланг  Бе зу моў на, не.

Пі пі  Я так і ду ма ла. А мал пу? Ма лую, мі лень кую мал пач ку?

Лар сан  Гэ та ж не за а парк.

Пі пі  Ну, та ды шу кай це дзя цей для ва ша га дзі ця ча га до ма ў ін шым мес цы.  
 Я ту ды не па е ду.

кланг  Му сіш. Тут трэ ба на вес ці па ра дак!

То мі  Але мы хо чам, каб яна за ста ва ла ся тут.

ані ка  Пі пі, за ста вай ся з на мі!

кланг  Пі пі, за ста вай ся з на мі! Не ёй гэ та вы ра шаць.

Лар сан  Ма лыя дзе ці ро бяць тое, што вы ра ша юць да рос лыя. На жаль,  
 мы вы ра шы лі, што Пі пі ідзе ў дзі ця чы дом.

Пі пі  Пра шу пра ба чэн ня, але Пі пі вы ра шы ла, што за ста ец ца ў Ві ле  
 Ка вар да ку ле.

кланг  Па пя рэдж ваю, ка лі ты бу дзеш упар ціц ца, я бу ду та кі злос ны,  
 та кі злос ны!

Лар сан  О, злос ны Кланг не бяс печ ны.

Пі пі  Са праў ды? Мой дзя ду ля быў та кі. Ка лі быў злос ны, уку сіў ся бе ў нос  
 да кры ві.

Лар сан  Уку сіў ся бе ў нос? Як?

Пі пі  Уска ра скаў ся на крэс ла...

кланг  Лух та! Го дзе ўжо! Ідзеш з на мі!

Пі пі  У май го дзе да быў са мы доў гі нос на све це. На ім ся дзе ла пяць  
 таў ш чэз ных па пу га яў.

Лар сан  Не да рэч насць! Не ве ру ў ні вод нае тваё сло ва!
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Пі пі  У якое?

кланг  У якое? У тое, што пяць таў ш чэз ных па пу га яў ся дзе ла на но се твай го  
 дзя ду лі і ўсе ін шыя дур но ты.

Пі пі  Гэ та праў да. Я зма ні ла.

кланг  Не цяж ка зда га дац ца.

Пі пі  Не так лёг ка вам зма ніць. Вя до ма, пяць па пу га яў не змаг ло ся дзець  
 на но се дзя ду лі. Пя ты ста яў на ад ной на зе.

кланг  Го дзе ўжо!

Лар сан  Нель га ра біць з нас дур няў. За бі ра ем ця бе з са бой.

Пі пі  Та ды ла ві це! Квач!

кланг  Ка ха ная Пі пі, мо жа, зро біш ла ску і па ста віш дра бі ны.

Лар сан  Ка ха ная Пі пі, мо жа, зро біш ла ску і па ста віш дра бі ны.

Пі пі  Вось так трэ ба звяр тац ца да лю дзей. Гэ та не сап раў д ныя па лі цэй скія.  
 Над та нер во выя.

ані ка  За ста еш ся?

То мі  Уя ві, як ве се ла нам бы ло б іс ці да до му са шко лы ра зам.

ані ка  У шко лу так са ма.

То мі  Ты про ста не ўяў ля еш са бе, якая ў нас доб рая на стаў ні ца.

ані ка  Каб ты толь кі ве да ла, як ве се ла ха дзіць у шко лу. Я б з глуз ду з’е ха ла,  
 ка лі б не маг ла ту ды ха дзіць!

То мі  І не так ужо доў га пры хо дзіц ца там ся дзець — толь кі да дру гой  
 га дзі ны.

ані ка  Ды яш чэ бы ва юць ка ляд ныя ва ка цыі, ве лі код ныя ва ка цыі і лет нія  
 ва ка цыі.

Пі пі  Гэ та нес п ра вяд лі ва.

То мі  Што?

Пі пі  Гэ та цал кам нес п ра вяд лі ва. Гэ та цал кам нес п ра вяд лі ва.

ані ка  Што та кое?

Пі пі  Ды тое, што ў вас ка ляд ныя, ве лі код ныя і лет нія ва ка цыі.  
 А ў мя не ня ма!

То мі  Але ты не хо дзіш у шко лу.

Пі пі  Гэ та трэ ба змя ніць. Пай ду ў шко лу і ў мя не бу дуць свя точ ныя  
 ка ні ку лы. Гэ та бу дзе спра вяд лі ва. Га лоў нае спра вяд лі васць.

Пі пі  Пры ві ту сі! Я па спе ла на таб лі цу вож кан ня?

на стаў ні ца  Ві таю ця бе, да ра гая Пі пі.

Пі пі  Вя лі кі дзя куй!

на стаў ні ца  Спа дзя ю ся, та бе тут спа да ба ец ца.

Пі пі  Вя до ма. Вя лі кі дзя куй.

на стаў ні ца  Спа дзя ю ся, ты на ву чыш ся шмат ча му но ва му.
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Пі пі  Дзя кую. А я спа дзя ю ся, што ў мя не бу дуць ка ляд ныя ва ка цыі.  
 Та му я сю ды і прый ш ла.

на стаў ні ца  Ка ляд ныя ва ка цыі? Гэ та паз ней. Ся дай, ка лі ла ска за той пар тай, Пі пі.

Пі пі свіш ча

на стаў ні ца  Ма лая Пі пі, у шко ле нель га сві стаць. Доб ра. Ця пер пра ве рым  
  тро хі твае ве ды. Ты ўжо вя лі кая дзяў чын ка і, на пэў на, ве да еш ня ма ла.

Пі пі  Шчы ра ка жу чы, ве даю амаль усё!

на стаў ні ца  Ну, Пі пі, мо жаш ты ска заць мне, коль кі бу дзе сем плюс пяць?

Пі пі  Ну, ка лі ты не ве да еш гэ та га са ма, дык і не раз ліч вай, што я вазь му  
 і ска жу та бе.

на стаў ні ца  Пі пі, у шко ле нель га ты каць, трэ ба звяр тац ца да на стаў ні цы на «вы». 
  Каб ты зна ла, сем плюс пяць бу дзе два нац цаць.

Пі пі  Бач ты!Ты ж са ма гэ та ве да ла, на вош та та ды пы тац ца? Ой, ну я і дур ні ца,  
 зноў ска за ла та бе «ты»! Пра бач!

на стаў ні ца  Ка лі ла ска.

Пі пі  Ка лі вы гэ та ве да лі, на вош та пы та лі ў мя не?

на стаў ні ца  Каб ця бе на ву чыць.

Пі пі  А ча му мне трэ ба ву чыц ца, што сем плюс пяць бу дзе два нац цаць?  
 Ня хай бу дзе коль кі хо ча.

на стаў ні ца  Дур нень кая. Хі ба не ра зу ме еш. Ну, а коль кі бу дзе во сем плюс ча ты ры?

Пі пі  Вы ні чо га не ро бі це толь кі ста ві це пы тан ні. Коль кі?  
 Пры клад на шэс ць дзе сят сем.

на стаў ні ца  Зу сім не! Во сем плюс ча ты ры бу дзе два нац цаць.

Пі пі  Ну, да ра жэнь кая мая, гэ та ўжо па чы нае за хо дзіць над та да лё ка! Ты ж са ма  
 толь кі што за я ві ла, што два нац цаць гэ та сем і пяць. Які-ні я кі па ра дак па ві нен  
 быць на ват у шко ле.

на стаў ні ца  Ба чу, ты лі чыць не ўме еш.

Пі пі  Ка лі ты ўжо так па-дзі ця ча му ўлю бё ная ў гэ тую лух ту, ча му б та бе не сес ці  
 ў ку ток і не за няц ца лі чэн нем са мой. А мы маг лі б па гу ляць.

на стаў ні ца  Пі пі, ты не ра зу ме еш, што ў шко ле трэ ба ву чыц ца. Ад пач ні кры ху, а мы  
  пра ве рым ін шых вуч няў.

Пі пі  Фай на, што ма гу ад па чыць. Ну і ста мі ла ся!

на стаў ні ца  Мо То мі ад ка жа мне на на ступ нае пы тан не? Ка лі ў Лі зы сем яб лы каў,  
  а ў Ак сэ ля дзе вяць, коль кі яб лы каў у іх ра зам?

Пі пі  Так, ад ка жы на гэ та То мі! І яш чэ ад ка жы, дзе яны свіс ну лі тыя яб лы кі?

То мі  У іх шас нац цаць яб лы каў.

на стаў ні ца  Доб ра.

Пі пі  Шас нац цаць яб лы каў? Ад гэ та га раз ба лец ца жы вот і хто бу дзе  
 ў гэ тым ві на ва ты?

на стаў ні ца  Пі пі, змоў к ні ўжо! Ані ка, пас лу хай пры клад. Гу стаў пай шоў са  



45Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 2 2 0 2 2 - № 1

  сва ім кла сам на эк скур сію. Ка лі ён вый шаў з до му, у яго бы ла  
  ад на ка ро на, а ка лі вяр нуў ся — сем орэ. Коль кі ён пат ра ціў?

Пі пі  Ад ка жы, Ані ка. Ха це ла б і я знаць, ча го ён там на быў, са лод кай  
 га зі роў кі, ці што? А ву шы ён па мыў, перш як вый с ці з до му? І ка лі  
 бы ла гэ тая эк скур сія?

на стаў ні ца  Пі пі, ка лі ла ска! Гу стаў гэ та толь кі пры клад.

Пі пі  Ні чо га са бе пры клад. Пу скае гро шы на ве цер.

на стаў ні ца  Дзе ці, спы ня ем лі чэн не. Пі пі, як тваё чы тан не?

Пі пі  Ад куль мне ве даць? Я ні ко лі не ра бі ла гэ та га.

на стаў ні ца  Вось, Пі пі, паг ля дзі на гэ ты вя сё лы ма лю нак. Ты ба чыш во жы ка,  
  у яко га на спі не іі і і і і і гол кі. І гэ тая лі та ра пе рад ім — яна  
  на зы ва ец ца «і».

Пі пі  Я лі чу, што яна вы гля дае як про стая ры ска з на се джа най му ха мі  
 плям каю над ёй.

на стаў ні ца  А вось тут змяя. А лі тар ка пры ма люн ку гэ та «з».

Пі пі  Я ні ко лі не за бу ду ся на той вы па дак, ка лі мне да вя ло ся біц ца  
 з гі ган ц кай змя ёй у Ін дыі. Ча тыр нац цаць мет раў даў жы ні і злос ная, як  
 пча ла, і кож ны дзень яна з’я да ла пя цёх да рос лых ін дый цаў і двух  
 ма лень кіх дзя цей. І ад ной чы яна ха це ла з’ес ці мя не, але я яе — бац  
 па га ла ве, а яна як зак ры чыць, а я яш чэ раз — бац! І яна па мер ла, ага,  
 зна чыць гэ та лі та ра «з», вель мі дзіў на!

на стаў ні ца  Пі пі, хо піць ужо!

Пі пі  Ты ве да еш, ці бо ты ве да е це. Тут заш мат яб лы каў, во жы каў, змей  
 і ўся го та ко га. Мне га ла ва кру ціц ца. Спа дзя ю ся, што ты не  
 за жу ры це ся, ка лі я пай ду да до му.

на стаў ні ца  У мя не сап са ваў ся на строй з-за па во дзін ма лой дзяў чын кі.

Пі пі  Я па во дзі ла ся кеп ска?

на стаў ні ца  На жаль, так.

Пі пі  Дык я ж гэ та га не ве да ла.

на стаў ні ца  Мо жа ты не ўме еш інакш ся бе па во дзіць?

Пі пі  Ты ра зу ме е це, ка лі ў ча ла ве ка ма ма анёл, а та та нег ры цян скі ка роль,  
 а сам гэ ты ча ла век усё жыц цё пла ваў па ма рах і акі я нах, дык та ды  
 вель мі цяж ка ве даць да клад на, як трэ ба па во дзіц ца ў шко ле ся род  
 усіх яб лы каў і во жы каў з ігол ка мі.

на стаў ні ца  Ра зу мею, Пі пі. Прый дзі зноў у шко лу, ка лі тро хі пад рас цеш.

Спа да ры ня Гран бэрг   Якія ў вас цу доў ныя дзет кі! І якія пас лух мя ныя!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Не ма гу на ра каць.

Спа да ры ня Гран бэрг    Дык, ня ма на што. Пас лух мя ныя, вет лі выя  
  і спа кой ныя. Над та пры ем на пра во дзіць з імі час.

Го лас Пі пі  Дру жы на, СТОЙ! На пе рад РУШ!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   О бо жух ны!
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Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Што тут ад бы ва ец ца?

Пі пі  Дру жы на, СТОЙ! Ру кі на пе рад, РАЗ, ДВА! Ка ле ні ЗГІ-НАЙ! Рэч у тым,  
 што я да во лі са рам лі вая.Так што ка лі б я не зму ша ла ся бе ка ман да мі,  
 дык усё яш чэ ўпар та ста я ла б на ган ку і не на ва жы ла ся ўвай с ці.

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Ну што ж, ві таю ця бе ма лая Пі пі!

Пі пі  Вель мі мі ла з ва ша га бо ку, што вы мя не за пра сі лі. Я ні ко лі ра ней  
 не бы ва ла на зва ным ка ва ван ні!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн  Гэ та пры ем на. А ця пер ідзі да То мі і Ані кі.

ані ка  Так, ха дзі да нас.

То мі  Хо чаш па гля дзець на шы здым кі?

Пі пі  Доб ра, але спа чат ку пры ві таю цу доў ных жан чын. Доб ры дзень  
 спа да ры ня Пры сэ лі юс! Па мя та е це на шу апош нюю суст рэ чу?  
 Ве се ла бы ло!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Ці ты не ве да еш, што ры бы і дзе ці не ма юць го ла су?

Пі пі  Ці вы так са ма з Ка мі тэ та аба ро ны дзі ця ці?

Спа да ры ня Гран бэрг   Не, ка ха ная.

Пі пі  Са праў ды, вы ча роў ная!

ані ка  Пі пі, ідзі да нас!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Так, зда ец ца, бу дзе лепш, ка лі ты па ся дзіш з Ані кай  
 і То мі. Так, хо піць. Дык, да ра гія спа да ры ні, мо жам па чы наць.

Пі пі  Цур, я пер шая!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Ці ты не ве да еш, што дзе цям трэ ба па ча каць  
 сва ёй чар гі?

Пі пі Як гэ та ча каць сва ёй чар гі? На мо ры мы ні ко лі так не ра бі лі.

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн Але ж ты не на мо ры.

Пі пі Гэ та праў да. Але па гля дзі це на іх! У іх вы гляд быц цам бы па мі ра лі ад го-
ла ду. Ні чо га не за ста нец ца, ка лі яны да бя руц ца да пад вя чор ка пер шы мі. 
Не аб ду раць мя не!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   То мі і Ані ка на ву чы лі ся ча каць сва ёй чар гі.

Пі пі  Бед ныя дзе ці бу дуць ча каць і пам руць з го ла ду.

Спа да ры ня Гран бэрг   Якое жу дас нае дзяў чо!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Нех та па ві нен ёю за няц ца.

Спа да ры ня Гран бэрг   Стра шэн ная дзі кун ка.

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Ве да еш Пі пі, я ста ра ю ся, каб мае дзе ці бы лі  
 пас лух мя ны мі.

Пі пі  Я вас ра зу мею. Не пе ра жы вай це. Ма гу вам у гэ тым да па маг чы.  
 У вас шмат спраў на га ла ве. Ані ка, не бу дзеш ця пер ка лу паць  
 у но се, што?

ані ка  Вя до ма, не бу ду!



47Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 2 2 0 2 2 - № 1

Пі пі  Вель мі доб ра. Па мя тай, сап раў д ная да ма ка лу пае ў но се,  
 ка лі яна ад на.

ані ка  Ці і і і іі!

Пі пі  То мі, спа дзя ю ся, ты не плю еш на пад ло гу!

То мі  Вя до ма, не плюю!

Пі пі  Пас лух мя ны хло пец! А ці ты ка лі-не будзь па спра ба ваў пля ваць  
 на столь? Гэ та скла да на. Паг ля дзі!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Пі пі, го дзе ўжо!

Пі пі  Праў да. Не ўсё змо жам вы ву чыць у адзін дзень, бо ні чо га  
 не за па мя та еш. Заў т ра пра вя ду чар го вы ўрок. Неў за ба ве на ву чац ца,  
 як трэ ба ся бе па во дзіць. Не пе ра жы вай це.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Няз нос нае дзі ця.

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Іду па торт. То мі, Ані ка! Спа дзя ю ся ўсё як мае быць?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Нех та па ві нен за няц ца гэ тым дзі цем.  
 Ужо я даг ле джу!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Ка лі ла ска, вось вам торт!

Спа да ры ня Гран бэрг   Шка да рэ заць...

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Пра шу ча ста вац ца.

Пі пі  Па гля дзі це на гэ тую ві шань ку, што па ся рэ дзі не. Я ўпэў не ная,  
 што зма гу зла віць яе зу ба мі нат не дак ра на ю чы ся да смя та ны.

ані ка  Пі пі! Што ты на ра бі ла?

Пі пі  Блін! Я пас пя шы ла! Гэ та нез на рок!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Што ты ро біш, каш мар нае дзі цё!

Пі пі  Пра шу пра ба чэн ня. У мя не быў няш час ны вы па дак!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   О не, ты не няш час ны вы па дак! Ты ка таст ро фа!

ані ка  Ма ма, нель га так га ва рыць!

Пі пі  Гэ та ж праў да, Ані ка. Ад на каш мар ная ка таст ро фа.

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Ты больш не прый дзеш сю ды, ка лі бу дзеш па во дзіць  
 ся бе так кеп ска!

Пі пі  Так я і ду ма ла, што не ўмею па во дзіць ся бе. Ня ма сэн су і спра ба ваць,  
 я ні ко лі гэ та му не на ву чу ся! Лепш бы я за ста ла ся на ка раб лі.

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Гэ та праў да.

То мі  Ма ма, нель га та кое ка заць!

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Ма гу так га ва рыць. Пра шу пра ба чэн ня. Ця пер  
 не змо жа це з’ес ці тор та.

Пі пі  Але ж тут шмат яго! І ён над та смач ны. Хо ча це па каш та ваць?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс Спа да ры ня Гран бэрг   Не, дзя кую!

Пі пі  А вы? Ці хто-не будзь хо ча ха ця тро шач кі?

Спа да ры ня Сэ тэр г рэн   Та бе ўжо час іс ці да до му.
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Пі пі  І я так ду маю. Смут кую за тат кам. Тыд дэ ліп пом, під дэ лі дэй.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Нех та па ві нен за няц ца гэ тым дзі цем.  
 Ужо я даг ле джу!

Пі пі  Пры ві тан не! Як там Ка мі тэт аба ро ны дзі ця ці?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Не пас лух мя ная Пі пі як заў сё ды.

Пі пі  Але ж мя не не на ву чы лі ні я кіх ма нер, праў да? Вы ўжо за кі ну лі  
 гэ тую дум ку?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Ты ду ма еш, мы пра ця бе за бы лі?

Пі пі  Спа дзя ю ся, так. Апош нім ча сам бы ло ўжо так спа кой на і пры ем на.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Не, не за бы лі пра ця бе. Га ва ру сур’ ёз на, што не  
 мо жаш жыць тут без баць коў.

Пі пі  А коль кі ра зоў мне трэ ба паў та раць, што ў мя не ёсць баць кі.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Так, ма ці ў ня бё сах, а баць ка не дзе на Паў д нё вым  
 мо ры.

Пі пі  А вы ду ма е це, я пе ра ся лю ся ў дзі ця чы дом, так?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Не, пра па ну ем ін шае ра шэн не. Спа дзя ю ся та бе  
 спа да ба ец ца. Бу дзеш жыць са мной, ма лая Пі пі.

Пі пі  З ва мі? Вы хо ча це? З ка нём на ве ран дзе, мал пай у ва ла сах і са мной  
 у тор це?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Пра ка ня і мал пу я нат не ду ма ла.

Пі пі  Дык пра што вы ду ма е це?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Ха чу даг ля даць ця бе, Пі пі. Ха чу быць тва ёй ма май.

Пі пі  Са праў ды? Ба ра ні Бо жа!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Не мо жаш так тут жыць і дзі чэць. Прый шоў час на  
 нар маль нае жыц цё і па во дзі ны!

Пі пі  Ага!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Бу дзеш са мной шчас лі вай. У ця бе бу дзе свой па кой  
 і ўсё астат няе.

Пі пі  Дзя кую за пра па но ву, але за ста ю ся ў Ві ле Ка вар да ку ле.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Ка лі так, па лі цыя мне да па мо жа. Ну доб ра. Ця пер  
 ужо ве да еш.

Пі пі  Ну доб ра. Ця пер ужо ве даю.

ка пі тан  Тыд дэ ліп пом, під дэ лі дэй.

Пі пі  Та та? Та та!

ка пі тан  Пі пі, мая сяб роў ка!!!

Пі пі  Гэ та праў да? Гэ та са праў ды ты? Я су ма ва ла па та бе кож ны дзень!

ка пі тан  А я кож ны дзень су ма ваў па та бе!

Пі пі  Я ве да ла, што ты не па та нуў!

ка пі тан  Я б па та нуў? Не! Мой жы вот да нёс мя не да блі жэй шай выс пы.
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Пі пі  Та та, та бе трэ ба па зна ёміц ца з То мім і Ані кай. Гэ та мае сяб ры.  
 Мы клас на гу ля ем.

ка пі тан  Пры ем на па зна ёміц ца! Гэ та на ша Пі пі! Са мы доб ры стыр на вы на Ся мі  
 Ма рах!

Пі пі  Ае, ае, са мы доб ры ка пі тан!

ка пі тан  Наш ка ра бель ча кае. Заў т ра плы вем!

То мі  Так хут ка!

ка пі тан  Ці ты на да лей та кая ду жая?

Пі пі  Яш чэ ду жэй шая. Ты ўжо, зда ец ца, не са мы ду жы ча ла век на све це.  
 Толь кі я.

ка пі тан  Гэ та так. Ты са праў ды са мая ду жая на све це!

То мі  Пі пі, ідуць!

Пі пі  Спа да ры ня Стар шы ня?

То мі  Так, з па лі цы ян та мі!

ка пі тан  У чым спра ва?

Пі пі  Та та, ха вай ся ў скры ню.

кланг  Пі пі, го дзе жар таў. Ідзеш з на мі ў дом спа да ры ні Пры сэ лі юс!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс Ну і па лі цы ян ты! Не да юць ра ды з ма лой дзяў чын кай.

Лар сан  Ка лі ла ска, пас п ра буй це вы!

Спа да ры ня Пры сэ лі юс Ма лая Пі пі, будзь раз важ най. Нех та па ві нен  
 зай мац ца та кой сі ра той.

Пі пі  Я ні я кая сі ра та.

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Вось, ба чы це! Пры кід ва ец ца, што яе баць ка жы ве на  
 ней кай выс пе на Паў д нё вым мо ры.

кланг  Хо чаш склас ці та кую дэк ла ра цыю? Лар сан, пі шы.

Пі пі  Не, мой та та не жы ве на ні я кай выс пе на Паў д нё вым мо ры.

Лар сан  «У яе ня ма баць кі на Паў д нё вым мо ры...»

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Ты ўвесь час так га ва ры ла! Ма ніш без пе ра пын ку!  
 У ця бе ня ма баць кі!

Лар сан  «Ня ма баць кі...»

Пі пі  Ёсць!

Лар сан  «Ёсць баць ка...»

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Я зду рэю!

Лар сан  «Я зду рэю!»

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Ты ж так га ва ры ла...

Пі пі  Так, у мя не ёсць та та. Але не жы ве на выс пе на Паў д нё вым мо ры.

Лар сан  «Не на Паў д нё вым мо ры...»
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Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Са праў ды? Дык дзе ж гэ ты твой та та?  
 Мо жа ў ня бё сах?

Пі пі  Не, не ў ня бё сах...

Лар сан  «Не ў ня бё сах».

Пі пі  У скры ні... Там!

Лар сан  «У скры ні». Там? Што?

кланг  Што?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Што?

Усе трое  У скры ні?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Во якая! Ця пер ка жа, што баць ка ў скры ні.  
 Яна зду рэ ла.

Лар сан  Пра шу па ма лей!

Пі пі  Вы не ве ры це? Не ве ры це, што мой тат ка ў скры ні?

Спа да ры ня Пры сэ лі юс   Не, не ве ру, што твой баць ка ў скры ні,  
 ці дзе-не будзь яш чэ.

ка пі тан  Ка пі тан Пан чо ха... Пры ем на па зна ёміц ца! Што тут ад бы ва ец ца Пі пі?   
 Та бе трэ ба ўжо на па лу бу.

Пі пі  Так, ка пі тан.

ка пі тан  На пе рад!

Пі пі  Да па ба чэн ня тат ка.

ка пі тан  Што ты ро біш? Не плы веш з на мі?

Пі пі  Не ма гу! Не, ка лі яны та кія неш час лі выя.

ка пі тан  Пе рах ва рэ юць.

Пі пі  Не ма гу плыс ці, ка лі ве даю, што То мі і Ані ка тут пла чуць.  
 Не ма гу, та тач ка!

ка пі тан  Ра зу мею... Гм... Ты заў сё ды ро біш тое, што лі чыш ад па вед ным.  
 Заў сё ды так бы ло.

Пі пі  Так бы ло заў сё ды. Для дзі ця ці, зда ец ца, лепш, ка лі ў яго са праўд ны  
 дом, а не пла ван не ўвесь час па мо ры.

ка пі тан  У Ві ле Ка вар да ку ле бу дзе больш ар га ні за ва нае жыц цё. І так пэў на  
 лепш дзі ця ці.

Пі пі  Вя до ма! Дзе ці па він ны быць ар га ні за ва ны мі. Асаб лі ва, ка лі са мі  
 мо гуць ар га ні за вац ца.

ка пі тан  Праў да!

Пі пі  Тат ка!!! Бу ду су ма ваць па та бе!

ка пі тан  І я па та бе!

Пі пі  Му сіш мя не на вед ваць!

ка пі тан  Так і бу дзе!
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Люд мі ла Грыгарук: 

Ганна канДраЦюк

«Я ад чу ваю ад каз насць 
за бу ду чы ню 
бе ла ру саў»

 Май скія вы хад ныя аз м ро чы ла вест ка пра смерць Люд мі лы Гры га-
рук. Па мер ла пас ля доў гай ан ка ла гіч най хва ро бы 2 мая г.г. у сва ёй 
ха це. Дзень паз ней яе па ха ва лі на гай наў скіх пра ва слаў ных мо гіл-
ках, што па да ро зе ў Бе ла ве жу. Не ха пае слоў, каб вы ка заць сму-
так і жаль з пры чы ны смер ці на стаў ні цы-сяб роў кі. Мая апош няя 
гу тар ка-апы таль нік з Люд мі лай Гры га рук пат ра пі ла ў ніў скі прэ стыж ны 
ну мар з ка лен да ром на 2020 год. За га ло вак — «Я ад чу ваю ад каз насць за 
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бу ду чы ню бе ла ру саў» — гу чыць як жыц цё вае крэ да. Лю ся та кая бы ла: 
ураж лі вая, са лід ная, ад каз ная. Мы ра зам па чы на лі ву чо бу ва Вар шаў скім 
уні вер сі тэ це і пер шы год жы лі ў ін тэр на це ў ад ным па коі. З пер шых дзён 
мы шчы ра па сяб ра ва лі, ды па сяб ра ва лі на ўсё жыц цё. І за раз, ка лі ўзя ла 
я ў ру кі той апы таль нік-гу тар ку, мя не зма ро зі лі сло вы сяб роў кі. На пы-
тан не, што яе па ло хае, стам ляе, яна ад ка за ла: «Па ло хае мя не тое, што 
жыц цё так хут ка пра хо дзіць». Ці прад чу ва ла свой ка нец? Ка лі гля нуць 
шы рэй, дык у яе жыц ці ўсё ад бы ло ся хут чэй. У га ды сту дэн цтва, ка лі мі-
жэк за мен ны час зда ваў ся бе зу пын най ім п рэ зай і мы ка ры ста лі ся пры-
ві ле я мі сту дэн ц ка га жыц ця, яна ез дзі ла на ра дзі му даг ля даць да чуш ку 
і му жа. Пас ля ву чо бы раск ру ці ла біз нес, які па кі ну ла для пра фе сіі на стаў-
ні цы. Яе пры ход ад ра зу пры кме ці лі ў Гай наў цы. Я са ма ўдзяч на ёй за дзя-
сят кі су стрэч, на шы эт ніч ныя раз мо вы і та ле на ві тых вуч няў, якіх Люд мі ла 
вы сы ла ла на Су стрэ чы «Зор кі». І хі ба най больш за тое, што не трэ ба бы ло 
ёй тал ка ваць пра ка рысць ад пад пі скі на «Ні ву» і яе зна чэн не для раз віц-
ця бе ла ру ска га ася род дзя. Яна са ма гэ та ве да ла і ра зу ме ла.

 * * *
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 Сло вы пра Люд мі лу Гры га рук вы ка за лі яе сяб ры, на стаў ні кі род най 
мо вы і яе вучні.

Ян кар чэў скі:

 — З Лю сяй я па зна ёміў ся ў час ву чо бы на бе ла ру скай фі ла ло гіі ў Вар ша-
ве. По тым даў жэй шы час з ёй не су стра каў ся, а на шы кан так ты аб на ві лі-
ся, ка лі я стаў на стаў ні кам бе ла ру скай мо вы ў Гай наў скім бел лі цэі ды па-
чаў на ладж ваць роз ныя аду ка цый на-куль тур ныя ме ра пры ем ствы. Лю ся 
з са ма га па чат ку пад т ры ма ла ідэю кон кур су бе ла ру скай га вэн ды, рых та-
ва ла сва іх на ву чэн цаў, якія ча ста зай ма лі пер шыя мес цы. По тым па я ві лі-
ся Ма стац кія су стрэ чы школь ні каў і тут мая сяб роў ка з па чат ко вай шко-
лы так са ма не пад вя ла. Яе вуч ні на сцэ не Гай наў ска га бел му зея вы сту па-
лі з вель мі ці ка вы мі ін с цэ ні роў ка мі, у якіх ад ноль ка ва бы ло ві даць та лент 
вуч няў, як і на стаў ні цы. Вя лі кай зас лу гай Лю сі быў не сум нен на той факт, 
што ра зам з яе пры хо дам на пра цу ў гай наў скую шко лу, ра шу ча там пап-
ра віў ся стан на ву чан ня бе ла ру скай мо ве. Жаль, што так хут ка адыш ла.

Люд мі ла Гры га рук (з до му Да ні люк) на ра дзі ла ся ў 1964 го дзе 
ў вёс цы Кна ра зы, што на Бель ш чы не. За кон чы ла эка на міч ны лі цэй 
у Бель ску-Пад ляш скім, пас ля па сту пі ла ў Вар шаў скі ўні вер сі тэт, 
дзе за кон чы ла бе ла ру скую і ру скую фі ла ло гіі. За сваю пе да га гіч-
ную пра цу ат ры ма ла мно га ўзна га род і па дзяк ад ды рэк та ра шко-
лы ў Дзень на стаў ні ка, два ра зы ат ры ма ла ўзна га ро ду бур га міст ра 
го ра да Гай наў ка, уз на га ро ду ку ра та ра — ме даль Ка мі сіі На цы я-
наль най Аду ка цыі. У 2004 го дзе пе ра маг ла ў кон кур се «На стаў нік 
го да па бе ла ру скай мо ве» за на пі сан не пра гра мы на ву чан ня для 
кла саў IV-VI «Ад ве рас ня да жніў ня». Ат ры ма ла так са ма га на ро-
вую гра ма ту Гро дзен ска га аб л вы кан ка ма за ўдзел у між на род ных 
пра ек тах. З-пад яе ру кі вый ш ла за со рак лаў рэ а таў прад мет ных 
кон кур саў. У апы таль ні ку, на пы тан не як ба чыць бу ду чы ню бе ла-
ру саў, яна ад ка за ла: «Я, як на стаў ні ца бе ла ру скай мо вы, ад чу ваю 
ад каз насць за бу ду чы ню ма ла дых бе ла ру саў, за фар мі ра ван не іх 
то ес нас ці. Ад нак бу ду чы ня за ле жыць ад мно гіх фак та раў. За кон чу 
сло ва мі Фра ніц ш ка Ба гу шэ ві ча: „Не па кі дай це ж мо вы на шай бе ла-
ру скай, каб не ўмер лі”».



54 Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К Б Е Л А Р У С К І  Н А С Т А Ў Н І К

№ 1 - 2 0 2 2 2 0 2 2 - № 1

Ва ля Ба бу ле віч:

 — Вя лі кай не ча ка нас цю для мя не бы ла сум ная вест ка пра смерць ма ёй 
сяб роў кі Лю сі, цу доў най і ад да най вуч ням і бе ла ру скай спра ве на стаў-
ні цы, якую я ат ры ма ла ад на стаў ні каў з Гай наў кі. Я ве да ла пра яе цяж кую 
хва ро бу, але ве ры ла, што яна яе пе ра мо жа, дзя ку ю чы сва ёй вя лі кай во лі 
жыц ця і моц на му ха рак та ру. Ад ра зу ўспом ні лі ся мне сло вы ма ёй свя той 
па мя ці ба бу лі, якая заў сё ды га ва ры ла, што ў пас ха льы пе ры яд па мі ра-
юць лю дзі зас лу жа ныя ў Бо га. Я пе ра ка на на, што Лю ся сва ёй ад да нас цю 
пра цы і сям’і зас лу жы ла ў Бо га і за ста нец ца ў па мя ці мно гіх. Як шка да 
што мы ўжо не суст рэ нем ся на кле ніц кіх мо гіл ках у Мі ра нос ную ня дзею 
і не пры ві та ем ся ра дас на Хры стос Уваск рос, не па га во рым на Спа са пра 
пры га та ван не да но ва га школь на га го да. Ня хай Та бе зям ля пу хам бу дзе, 
Да ра гая Сяб роў ка!

алі на Ваў ра нюк:

 — Люд мі ла Гры га рук бы ла ад ной з най больш ад да ных бе ла ру скай аду-
ка цыі на стаў ніц. Яна ста ра ла ся па шы рыць круг на ву чэн цаў. Ар га ні за ва ла 
ўро кі так, каб за ці ка віць вуч няў не толь кі бе ла ру скай мо вай, але і на шай 
тра ды цый най куль ту рай. Па мя таю «Бе ла ру скі дзень» у Па чат ко вай шко ле 
№ 4 у Гай наў цы, які яна ар га ні за ва ла. Гэ та бы ло сап раў д нае свя та ўсіх вуч-
няў і на стаў ні каў. Сва ім во пы там дзя лі ла ся з ін шы мі. Яна — аў тар ка пра-
гра мы для на ву чан ня бе ла ру скай мо ве ў кла сах IV-VI «Ад ве рас ня да жніў-
ня», якой і я ка ры ста ла ся ў сва ёй пра цы. З Лю сяй ці ка ва бы ло па га ва рыць 
не толь кі пра школь ныя спра вы. Яна га ва ры ла, але і ўме ла слу хаць. Бы ла 
шчы рай і доб рай жан чы най. Ня хай род ная зя мель ка бу дзе Ёй пу хам!

Бе а та кен дысь: 

 — З Люд мі лай я па зна ёмі лася 18 га доў та му, ка лі па чы на ла сваю на стаў-
ніц кую пра цу. Ад ра зу мы знай ш лі су поль ную мо ву і па лю бі лі ся. Праз гэ тыя 
га ды мы ні ко лі не пас ва ры лі ся. З ра дас цю ўспа мі наю «акен цы», ка лі мы 
не пас пя ва лі зра біць та го, што пла на ва лі, бо заў сё ды бы ло пра што па га-
ва рыць. Ка лі мне зва ні ла Люд мі ла, у ма ёй ха це ве да лі, што нам зой дзе на 
гэ тым га дзін ка. Люд мі ла, сар дэч ная, вель мі цёп лая асо ба, про ста доб ры 
ча ла век. Лю бі ла дзя цей, мо ладзь. Ха це ла ўсіх за ах во ціць да вы ву чэн ня бе-
ла ру скай мо вы і шмат зра бі ла для іх раз віц ця. Ка лі ар га ні за ва ла роз ныя 
ме ра пры ем ствы, су стрэ чы, ці рых та ва ла дзя цей да кон кур саў, ра бі ла гэ та 
з за па лам, ста ран на. Дзет кі так са ма з ах во тай пры хо дзі лі на ўро кі. Пе рад 
усім лю бі лі, ка лі Люд мі ла ра сказ ва ла пра мі ну лае, пра тра ды цыі, і про-
ста так на роз ныя тэ мы. Пра ца ва ла ся мне з сяб роў кай вель мі кам фор т на, 
я заў сё ды маг ла раз ліч ваць на яе да па мо гу, пад трым ку, пра мы пад каз. 
Я заў сё ды ца ні ла Люд мі лу за яе пра цу, па ды ход да вуч няў, на стаў ні каў. 
Шмат мы ра зам доб ра га пе рай ш лі ў жыц ці. За гэ та я ёй удзяч на.

ан ге лі ка Ма саль ская:

 — Ка лі Люд мі ла прый ш ла ў ПШ № 6, (сён ня гэ та ПШ № 4), у шко ле па вы-
сіў ся ўзро вень на ву чан ня. Ні я кая ін шая гай наў ская па чат ко вая шко ла 
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ні ко лі не зраў ня ла ся з «шас цёр кай». У Люд мі лы заў сё ды бы ло мно га лаў-
рэ а таў прад мет ных кон кур саў. Я па зна ёмі ла ся з ёй як ма ці, якой сын ха-
дзіў на ўро кі род най мо вы з пер ша га кла са па чат ко вай шко лы па апош ні 
клас гім на зіі. А трэ ба ска заць што за нят кі ча ста ад бы ва лі ся на 7 або і 8 
уро ку. Люд мі ла гэ та ра зу ме ла і ра бі ла ўсё, каб у лёг кі спо саб пе ра даць 
ве ды, за ці ка віць бе ла ру скас цю. Гэ та вя лі кая пра ца. Дзя ку ю чы ўро кам бе-
ла ру скай мо вы сын не каль кі ра зоў ез дзіў на эк скур сію ў Бе ла русь. Мы 
так са ма пры ма лі ў ха це вуч ня, які на за пра шэн не шко лы пры е хаў з Бе-
рас ця. Люд мі ла ме ла доб ры кан такт з баць ка мі. Ка лі ў шко ле наб лі жаў ся 
«Бе ла ру скі дзень», усе ха це лі да па ма гаць. На ват цё ці і ба бу лі вы пя ка лі 
пі ра гі і ўся кія сма коц ці. У гэ тым бы ла спан тан насць і сэр ца. Я пад вя лі кім 
ура жан нем асо бы Люд мі лы, якая ўме ла так зак ру ціць спра ву, пры тым 
астац ца сціп лай, да ступ най асо бай. Як на стаў ні ца, якой пры хо дзіц ца 
пра ца ваць на 7 і 8 уро ку, ра зу мею яе ад да насць спра ве. Але са мой ад-
да нас ці ма ла — па трэб ны яш чэ вы ні кі. Асаб лі ва це шыць, ка лі ў шко ле 
ма юц ца лаў рэ а ты прад мет ных кон кур саў па бе ла ру скай мо ве. Та ды ўсе 
гля дзяць з боль шым прыз нан нем. У гэ тай спра ве Люд мі ла для мя не заў-
сё ды бы ла ўзо рам і нат х нен нем.

Давід Якубоўскі: 

 — З вялікім жалем я ўспрыняў звестку пра смерць спадарыні Людмілы 
Грыгарук. Я меў тое шчасце быць яе вучнем, пасля пад яе кірункам 
адбываў студэнцкую стажыроўку. З сённяшняй перспектывы я магу 
сказаць пра вялікую ангажаванасць спадарыні Людмілы, пра яе  вернасць 
ідэалам і высакародную бескарыснасць. Я хачу падзякаваць ёй ха 
падрыхтоўку да прадметнага конкурсу па беларускай мове, за тое, што 
яна ўмела матываваць, прысвяціць свой час вучню і прывесці да поспехаў. 
Дзякую ёй ха цеплыню сэрца, якой яна абдарыла кожнага з нас. Буду пра 
яе памятаць, маліцца за яе. Няхай Усявышні падаруе ёй Царства нябеснае.

Ева Іванюк: 

 —  Настаўніца Людміла заўсёды была незвычайнай настаўніцай і асобай. 
Яна старалася зацікавіць вучняў роднай мовай. Мне запамятаўся асабліва 
адзін дзень, гэта было летам і я ўжо збіралася ехаць на нейкі летнік. 
Раптам пазваніла мне настаўніца Людміла і сказала, каб я паехала ў 
Беларусь (засталося адно свабоднае месца). Яна вельмі хацела, каб я мела 
магчымасць убачыць прыгожую краіну, так блізкую яе сэрцу. Калі пачаўся 
чарговы школьны навучальны год, мы часта размаўлялі з настаўніцай 
пра падарожжы. Я да канца жыцця буду ўдзячнай ёй за гэту паездку, за 
дабрыню сэрца, за натхненне, якое яна ўлівала ў нашы галовы і сэрцы.

 Ган на кан Д ра Цюк 
Фота з архіва аўтара
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5рэ дак цый ная ка ле гія: Алі на Ваў ра нюк, 

   Ялан та Гры га рук, 
  Ян Кар чэў скі
   

карэктура: Віталь Луба
Тэх ніч ны рэ дак тар: Адам Паў лоў скі

рэ дак тар: Мікола Ваўранюк

Вы да вец: Аб’ яд нан не ў ка рысць дзя цей і мо ла дзі, 
якія вы ву ча юць бе ла ру скую мо ву АБ-БА

Друк: Koncept Białystok

Zre a li zo wa no dzię ki do tac ji 
Mi nis t ra Spraw Wewnętrznych i Ad mi nis t rac ji

Pub li kac ja wy ra ża je dy nie pog lą dy au to ra/ów 
i nie mo że być utoż sa mia na z ofi c jal nym sta no wi skiem 

Mi nis t ra Spraw Wew nęt rz nych i Ad mi nis t rac ji.

Пуб лі ка цыя вы ра жае толь кі мер ка ван ні аў та ра(аў) 
і не мо жа ата я сам лі вац ца з афі цый най па зі цы яй 

Мі ніст ра Унут ра ных Спраў і ад мі ніст ра цыі.
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МІКОЛА ВАЎ РА НЮК

АД РЭДАКТАРА
НІ НА АДА МЮК

ЛЮБІЛА 
ЎВЕСЬ ЧАС БЫЦЬ У РУХУ
(АК)

КНІ ГА ПРА «ІН ШЫХ», 
АЛЕ НЕ ЧУ ЖЫХ
АЛІ НА ВАЎ РА НЮК

ЯК ДОБ РА 
ЧАС АД ЧА СУ
НА ТАЛ ЛЯ ГАЛ КО

СКАР БОН КА ГУЛЬ НЯЎ
АСТРЫД ЛІНДГРЭН - ПЕРАКЛАД АЛІ НА ВАЎРАНЮ К

ПІПІ ДОЎГАЯПАНЧОХА
ГАННА КАНДРАЦЮК

ЛЮД МІ ЛА ГРЫГАРУК: 
«Я АД ЧУ ВАЮ АД КАЗ НАСЦЬ 
ЗА БУ ДУ ЧЫ НЮ БЕ ЛА РУ САЎ»
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